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   ***************************************************************************** 
 
                    SOZIALWISSENSCHAFTLICHES FORSCHUNGSINSTITUT 
                           DER KONRAD-ADENAUER-STIFTUNG 
                    * * * *  R E C H E N Z E N T R U M  * * * * 
 
                             UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0 
                        C  O  D  E  P  L  A  N      U  N  D 
                    R  A  N  D  A  U  S  Z  A  E  H  L  U  N  G 
                             MONAT/JAHR DER ERHEBUNG: 03/75 
                             ERHEBUNGSINSTITUT: GETAS 
                             STUDIENBEZEICHNUNG: FRUEJAHRSSTUDIE BUND 
                             GEWICHTUNG: 5,61F4.2 
                             G-FILTER: 
                             ANZAHL DER BEFRAGTEN: 2761 (UNGEWICHTET) 
                                                   2774 (GEWICHTET) 
                             ANZAHL DER KARTENARTEN: 10 
                             NR. DES CODEBUCHBANDES: 000764 
                             UA-VERMERK: 
   ST. AUGUSTIN                                                8. JUNI      1982 
   ***************************************************************************** 



 
 
 
 
 
    STUDIEN-/ 
    PROJEKTBEZEICHNUNG:     LAENDERSTUDIE FRUEHJAHR 1975 
 
    PROJEKTLEITUNG:         MONIKA GABLER 
                            HELMUT JUNG 
    FINANZIERUNG/ 
    AUFTRAGGEBER:           HAUSEIGENE UNTERSUCHUNG 
 
    FELDARBEIT:             GETAS, BREMEN 
 
    FELDZEIT:               10.3. - 4.4.1975 
 
    SAMPLE:                 ADM-MASTER-SAMPLE 
                            DISPROPORTIONALER ANSATZ 
    FALLZAHLEN:             SIEHE ANLAGE 
 
    ANZAHL KARTEN:          5 
 
    ANZAHL VARIABLEN:       CA. 240 
 
    DATENSAETZE:            ROHDATEN, INCL. RECODES 
 
    INHALTLICHE ZIELE:      REPRAESENTATIVE UNTERSUCHUNG DES 
                            WAHLVERHALTENS IN DER BUNDESREPUBLIK 
                            DEUTSCHLAND IM FRUEHJAHR 1975 UNTER 
                            SPEZIELLER BERUECKSICHTIGUNG DER 
                            BUNDESLAENDER, IN DENEM IM FRUEHJAHR 
                            1975 LANDTAGSWAHLEN ANSTANDEN. 
 
                            SPEZIELLE FRAGESTELLUNGEN HINSICHT- 
                            LICH UNTERSCHIEDEN IM POLITISCHEN 
                            KLIMA ZWISCHEN DEN LAENDERN MIT 
                            BEVORSTEHENDEN LANDTAGSWAHLEN UND 
                            DEM UEBRIGEN BUNDESGEBIET. 
 
    HAUPTTHEMEN:            - BEWERTUNG DER POLITISCHEN PARTEIEN 
                            - BEWERTUNG DER POLITISCHEN SPITZEN- 
                              KANDIDATEN 
                            - WAHRNEHMUNG DER WICHTIGSTEN POLI- 
                              TISCHEN EREIGNISSE UND AUFGABEN 
                            - FRAGEN ZUR OEKONOMISCHEN SITUA- 
                              TION, INSBESONDERE ARBEITSLOSIG- 
                              KEIT UND KURZARBEIT 
                            - WAHRNEHMUNG DES LANDTAGSWAHL- 
                              KAMPFES IN SCHLESWIG-HOLSTEIN, 
                              NORDRHEIN-WESTFALEN UND RHEINLAND- 
                              PFALZ 
                            - WAHRNEHMUNG UND BEWERTUNG DER DORT 
                              VERTRETENEN PARTEIEN UND POLITIKER 
                            - WAHRNEHMUNG DER WICHTIGSTEN LAN- 
                              DESPOLITISCHEN EREIGNISSE UND AUF- 
                              GABEN 
                            - WAHRNEHMUNG UND BEWERTUNG VON 
                              SLOGANS, WAHLKAMPFSTIL ETC. 
 



 
 
 
 
          METHODISCHE ANLAGE:     REPRAESENTATIVE QUERSCHNITTSUNTER- 
                                  SUCHUNG AUF DER BASIS EINER ZUFALLS- 
                                  STICHPROBE MIT DISPROPORTIONALER 
                                  SCHICHTUNG FUER DIE BUNDESLAENDER 
                                  SCHLESWIG-HOLSTEIN, NORDRHEIN- 
                                  WESTFALEN UND RHEINLAND-PFALZ. 
 
                                  THEORETISCHER ANSATZ BASIEREND AUF 
                                  DEN BISHER BEKANNTEN ERGEBNISSEN 
                                  DER WAHLFORSCHUNG. 
 
 
 
          ANLAGE: 
 
          FALLZAHLEN UND GEWICHTUNGSFAKTOREN 
          LAENDERSTUDIE FRUEHJAHR 1975 
 
          ------------------------------------------------------------ 
          !            ! UNGE-  !5,61F4.2!5,71F4.2!5,65F4.2!5,75F4.2 ! 
          ! GEBIET     ! WICHTET!  BUND  ! LAND 01! LAND 02! LAND 03 ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          !------------+--------+--------+--------+--------+---------! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! SCHLESWIG- !    536 !    120 !   540  !   -    !    -    ! 
          ! HOLSTEIN   !        !        !        !        !         ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! HAMBURG    !     47 !     94 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! NIEDER-    !        !        !        !        !         ! 
          ! SACHSEN    !    244 !    327 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! BREMEN     !     32 !     47 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! NORDRHEIN- !        !        !        !        !         ! 
          ! WESTFALEN  !    523 !    807 !    -   !  517   !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! HESSEN     !    168 !    258 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! RHEINLAND- !        !        !        !        !         ! 
          ! PFALZ      !    511 !    174 !    -   !   -    !   508   ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! BADEN-     !        !        !        !        !         ! 
          ! WUERTTEM-  !        !        !        !        !         ! 
          ! BERG       !    307 !    400 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! BAYERN     !    359 !    494 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          ! SAARLAND   !     34 !     54 !    -   !   -    !    -    ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          !------------+--------+--------+--------+--------+---------! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          !  SUMME     !  2 761 !  2 775 !   ./.  !  ./.   !   ./.   ! 
          !            !        !        !        !        !         ! 
          !------------+--------+--------+--------+--------+---------! 



 
 
 
 
 
    SONSTIGE ANGABEN: 
 
                        KA 1  SP 1 ) 
                        KA 1  SP 2 ) "1672" 
                        KA 1  SP 3 ) 
                        KA 1  SP 4 ) 
 
                        KA 1  SP 5 ) 
                        KA 1  SP 6 ) OBJEKT-NR. 
                        KA 1  SP 7 ) 
                        KA 1  SP 8 ) 
 
                        KA 1  SP 9   KARTENART 
 
    BUND-/LAENDER-FILTER: 
 
        BUND                  ./. 
 
        SCHLESWIG-HOLSTEIN    KA 1  SP 14: 1 
 
        NORDRHEIN-WESTFALEN   KA 1  SP 14: 5 
 
        RHEINLAND-PFALZ       KA 1  SP 14: 7 
 
 
 
 
                                      M. WOLFFS 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     1* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
    IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN : SEHR GUT, GUT, 
    TEILS GUT/ TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT ? 
 
    VARIABLE: WILA HEUTE                          MW=/05;00/ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SEHR GUT                ! 1,21:1                              !     11!  0,4! 
    GUT                     ! 1,21:2                              !    523! 18,9! 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,21:3                              !  1.489! 53,7! 
    EHER SCHLECHT           ! 1,21:4                              !    552! 19,9! 

    SCHLECHT               *! 1,21:5                              !    194!  7,0! 
    KEINE ANGABE            ! 1,21:9                              !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     2* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
    ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
    BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
    GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER 
    SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
    VARIABLE: WILA IN 1 JAHR                      MW=/05;00/ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,22:1                              !     42!  1,5! 
    ETWAS BESSER            ! 1,22:2                              !  1.025! 37,0! 
    GLEICH BLEIBEND         ! 1,22:3                              !  1.251! 45,1! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,22:4                              !    388! 14,0! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 1,22:5                              !     49!  1,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,22:9                              !     18!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     3* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
    IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/ 
    TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
    VARIABLE: FINANZ. LAGE HEUTE, BEFRAGTER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SEHR GUT                ! 1,23:1                              !     85!  3,1! 
    GUT                     ! 1,23:2                              !  1.514! 54,6! 
    TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,23:3                              !    924! 33,3! 
    EHER SCHLECHT           ! 1,23:4                              !    195!  7,0! 

    SCHLECHT               *! 1,23:5                              !     46!  1,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,23:9                              !     10!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     4* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
    ERWARTEN SIE, DASS ES IHNEN UND IHRER FAMILIE DANN 
    FINANZIELL VIEL BESSER, ETWAS BESSER, GLEICHBLEIBEND, 
    ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER GEHEN WIRD? 
 
    VARIABLE: FINANZ. LAGE IN 1 JAHR BEFRAGTER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    VIEL BESSER             ! 1,24:1                              !     16!  0,6! 
    ETWAS BESSER            ! 1,24:2                              !    515! 18,6! 
    GLEICHBLEIBEND          ! 1,24:3                              !  1.996! 72,0! 
    ETWAS SCHLECHTER        ! 1,24:4                              !    196!  7,1! 

    VIEL SCHLECHTER        *! 1,24:5                              !     14!  0,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,24:9                              !     36!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     5* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    DAS INTERESSE AN POLITISCHEN DINGEN KANN 
    RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN. MANCHE LEUTE 
    VERFOLGEN DAS, WAS IN DER POLITIK GESCHIEHT, 
    SEHR AUFMERKSAM, ANDERE INTERESSIEREN SICH NICHT SO 
    DAFUER. WIE IST DAS BEI IHNEN? VERFOLGEN SIE IM 
    ALLGEMEINEN DIE POLITISCHEN EREIGNISSE REGELMAESSIG, 
 
    VARIABLE: POLIT. INTERESSE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    REGELMAESSIG            ! 1,25:1                              !    778! 28,0! 
    HAEUFIG                 ! 1,25:2                              !    539! 19,4! 
    GELEGENTLICH            ! 1,25:3                              !    823! 29,7! 
    SELTEN                  ! 1,25:4                              !    368! 13,3! 

    EIGENTLICH NIE         *! 1,25:5                              !    237!  8,5! 
    KEINE ANGABE            ! 1,25:9                              !     29!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
    BUNDESREPUBLIK ODER HIER IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, 
    GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE 
    UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS 
    GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 1.NENNUNG 
 
                            "1. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    BERLIN VERHANDLUNGEN    ! 1,26:01                             !      2!  0,1! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,26:02                             !      1!  0,0! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,26:03                             !      0!  0,0! 
    RUECKSCHLAEGE I.D.-POLI.! 1,26:04                             !      0!  0,0! 
    ZWISCHENFAELLE AN GR.U.M! 1,26:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,26:06                             !      5!  0,2! 
    RUECKSCHLAEGE IN OSTPOL.! 1,26:07                             !      2!  0,1! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIEH! 1,26:08                             !      2!  0,1! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,26:10                             !      4!  0,1! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,26:11                             !      0!  0,0! 
    NATO-POLITIK            ! 1,26:12                             !      0!  0,0! 
    WAHLEN,REGIERUNGSBILDUNG! 1,26:13                             !      0!  0,0! 
    RUECKTRITT VON NIXON    ! 1,26:14                             !      0!  0,0! 
    GEISELNAHME UND TERROR  ! 1,26:15                             !      0!  0,0! 
    KRISENHERD ENGL.:STREIK ! 1,26:20                             !      2!  0,1! 
    NORDIRLAND/IRLAND       ! 1,26:21                             !      0!  0,0! 
    NAHOST-ARABISCHE STAATEN! 1,26:22                             !     10!  0,4! 
    KRIEG AUF ZYPERN        ! 1,26:23                             !      0!  0,0! 
    PUTSCH IN PORTUGAL      ! 1,26:24                             !      1!  0,0! 
    ANDERE KRISEN           ! 1,26:28                             !     13!  0,5! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,26:29                             !      4!  0,1! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,26:30                             !     23!  0,8! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,26:31                             !    129!  4,7! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,26:32                             !      6!  0,2! 
    STEUERN/STAATSFINANZEN  ! 1,26:33                             !    138!  5,0! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK      ! 1,26:34                             !     13!  0,5! 
    AUSSENHANDEL/IMPORT/EXP.! 1,26:35                             !      2!  0,1! 
    RENTENREFORM/R.-GESETZ  ! 1,26:36                             !      3!  0,1! 
    RUECKSCHLAEGE I.WIRTSCH.! 1,26:37                             !      2!  0,1! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN    ! 1,26:39                             !     31!  1,1! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,26:40                             !      0!  0,0! 
    RECHT:STRAFVOLLZUG      ! 1,26:41                             !      0!  0,0! 
    KRIMINALITAET ALLGEMEIN ! 1,26:42                             !      9!  0,3! 
    LORENZ-ENTFUEHRUNG      ! 1,26:43                             !  1.081! 39,0! 



 
    POLIT.UNRUHEN D.RADIK.GR! 1,26:44                             !     79!  2,8! 
    LINKE U.RECHTE EXTREMIS.! 1,26:45                             !      1!  0,0! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,26:46                             !      3!  0,1! 
    INNERE SICHERHEIT       ! 1,26:47                             !     62!  2,2! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,26:48                             !      2!  0,1! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,26:49                             !      9!  0,3! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,26:50                             !      4!  0,1! 
    BAFOEG                  ! 1,26:51                             !     12!  0,4! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,26:52                             !      1!  0,0! 
    KINDERGELD              ! 1,26:53                             !      0!  0,0! 
    $ 218                   ! 1,26:54                             !    116!  4,2! 
    ENERGIEKRISE            ! 1,26:55                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 1,26:56                             !      0!  0,0! 
    SONST.AUS INNENPOLITIK  ! 1,26:59                             !      8!  0,3! 
    WAHLEN                  ! 1,26:60                             !    294! 10,6! 
    SONTHOFENER REDE STRAUSS! 1,26:61                             !    142!  5,1! 
    STRAUSS                 ! 1,26:62                             !      6!  0,2! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,26:63                             !      0!  0,0! 
    UNEINIGKEIT ZW.SPD U.FDP! 1,26:64                             !      2!  0,1! 
    AUSEINANDERS.REG.-OPP.  ! 1,26:65                             !     93!  3,4! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,26:66                             !     74!  2,7! 
    PERSONALVERAENDERUNG CDU! 1,26:67                             !      1!  0,0! 
    ANGABEN KANZLERKAN.CDU  ! 1,26:68                             !      0!  0,0! 
    CSU-BUNDESW.PART.IN B.G.! 1,26:69                             !      1!  0,0! 
    KLAGEN V.B-VERFASSUNGSG.! 1,26:70                             !      2!  0,1! 
    BEAMTENSTAAT            ! 1,26:71                             !      0!  0,0! 
    VERKAUF MERCEDES-AKTIEN ! 1,26:72                             !      2!  0,1! 
    SPIONAGE-AFFAERE        ! 1,26:73                             !     17!  0,6! 
    ANDERE AFFAEREN I.B-TAG ! 1,26:74                             !     14!  0,5! 
    STAATSBESUCHE IN DER BRD! 1,26:75                             !      4!  0,1! 
    ATOMKRAFTWERKE          ! 1,26:76                             !     21!  0,8! 
    SONST.POLIT.EREIGNISSE  ! 1,26:79                             !     15!  0,5! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,26:96                             !      6!  0,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,26:99                             !    299! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
    BUNDESREPUBLIK ODER HIER IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, 
    GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE 
    UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS 
    GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 2.NENNUNG 
 
                            "2. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    BERLIN VERHANDLUNGEN    ! 1,28:01                             !      0!  0,0! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,28:02                             !      0!  0,0! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,28:03                             !      0!  0,0! 
    RUECKSCHLAEGE I.D.-POLI.! 1,28:04                             !      0!  0,0! 
    ZWISCHENFAELLE AN GR.U.M! 1,28:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,28:06                             !      8!  0,3! 
    RUECKSCHLAEGE IN OSTPOL.! 1,28:07                             !      0!  0,0! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIEH! 1,28:08                             !      3!  0,1! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,28:10                             !     19!  0,7! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,28:11                             !      0!  0,0! 
    NATO-POLITIK            ! 1,28:12                             !      0!  0,0! 
    WAHLEN,REGIERUNGSBILDUNG! 1,28:13                             !      0!  0,0! 
    RUECKTRITT VON NIXON    ! 1,28:14                             !      2!  0,1! 
    GEISELNAHME UND TERROR  ! 1,28:15                             !      2!  0,1! 
    KRISENHERD ENGL.:STREIK ! 1,28:20                             !      0!  0,0! 
    NORDIRLAND/IRLAND       ! 1,28:21                             !      0!  0,0! 
    NAHOST-ARABISCHE STAATEN! 1,28:22                             !      8!  0,3! 
    KRIEG AUF ZYPERN        ! 1,28:23                             !      0!  0,0! 
    PUTSCH IN PORTUGAL      ! 1,28:24                             !      6!  0,2! 
    ANDERE KRISEN           ! 1,28:28                             !     10!  0,4! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,28:29                             !      5!  0,2! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,28:30                             !     34!  1,2! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,28:31                             !     87!  3,1! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,28:32                             !     10!  0,4! 
    STEUERN/STAATSFINANZEN  ! 1,28:33                             !    105!  3,8! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK      ! 1,28:34                             !     15!  0,5! 
    AUSSENHANDEL/IMPORT/EXP.! 1,28:35                             !      2!  0,1! 
    RENTENREFORM/R.-GESETZ  ! 1,28:36                             !      3!  0,1! 
    RUECKSCHLAEGE I.WIRTSCH.! 1,28:37                             !     10!  0,4! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN    ! 1,28:39                             !     20!  0,7! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,28:40                             !      0!  0,0! 
    RECHT:STRAFVOLLZUG      ! 1,28:41                             !      2!  0,1! 
    KRIMINALITAET ALLGEMEIN ! 1,28:42                             !     29!  1,0! 
    LORENZ-ENTFUEHRUNG      ! 1,28:43                             !    338! 12,2! 



 
    POLIT.UNRUHEN D.RADIK.GR! 1,28:44                             !     89!  3,2! 
    LINKE U.RECHTE EXTREMIS.! 1,28:45                             !      0!  0,0! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,28:46                             !      0!  0,0! 
    INNERE SICHERHEIT       ! 1,28:47                             !     66!  2,4! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,28:48                             !      3!  0,1! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,28:49                             !      0!  0,0! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,28:50                             !      8!  0,3! 
    BAFOEG                  ! 1,28:51                             !      1!  0,0! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,28:52                             !      1!  0,0! 
    KINDERGELD              ! 1,28:53                             !      5!  0,2! 
    $ 218                   ! 1,28:54                             !    105!  3,8! 
    ENERGIEKRISE            ! 1,28:55                             !      2!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 1,28:56                             !      6!  0,2! 
    SONST.AUS INNENPOLITIK  ! 1,28:59                             !      7!  0,3! 
    WAHLEN                  ! 1,28:60                             !    278! 10,0! 
    SONTHOFENER REDE STRAUSS! 1,28:61                             !    107!  3,9! 
    STRAUSS                 ! 1,28:62                             !      7!  0,3! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,28:63                             !      1!  0,0! 
    UNEINIGKEIT ZW.SPD U.FDP! 1,28:64                             !      0!  0,0! 
    AUSEINANDERS.REG.-OPP.  ! 1,28:65                             !     75!  2,7! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,28:66                             !     37!  1,3! 
    PERSONALVERAENDERUNG CDU! 1,28:67                             !      2!  0,1! 
    ANGABEN KANZLERKAN.CDU  ! 1,28:68                             !      1!  0,0! 
    CSU-BUNDESW.PART.IN B.G.! 1,28:69                             !      1!  0,0! 
    KLAGEN V.B-VERFASSUNGSG.! 1,28:70                             !      1!  0,0! 
    BEAMTENSTAAT            ! 1,28:71                             !      1!  0,0! 
    VERKAUF MERCEDES-AKTIEN ! 1,28:72                             !      3!  0,1! 
    SPIONAGE-AFFAERE        ! 1,28:73                             !     35!  1,3! 
    ANDERE AFFAEREN I.B-TAG ! 1,28:74                             !      2!  0,1! 
    STAATSBESUCHE IN DER BRD! 1,28:75                             !      2!  0,1! 
    ATOMKRAFTWERKE          ! 1,28:76                             !      7!  0,3! 
    SONST.POLIT.EREIGNISSE  ! 1,28:79                             !     19!  0,7! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,28:96                             !      4!  0,1! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 1,28:99+1,28<01                     !  1.176! 42,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     6* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
    GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
    RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. 
    WENN SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
    BUNDESREPUBLIK ODER HIER IN IHREM BUNDESLAND DENKEN, 
    GAB ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN POLITISCHE EREIGNISSE 
    UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN BESONDERS IM GEDAECHTNIS 
    GEBLIEBEN SIND? 
 
    VARIABLE: NEWS 3.NENNUNG 
 
                            "3. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    BERLIN VERHANDLUNGEN    ! 1,30:01                             !      2!  0,1! 
    INNERDEUTSCHE GESPRAECHE! 1,30:02                             !      0!  0,0! 
    CSU GEGEN GRUNDVERTRAG  ! 1,30:03                             !      0!  0,0! 
    RUECKSCHLAEGE I.D.-POLI.! 1,30:04                             !      0!  0,0! 
    ZWISCHENFAELLE AN GR.U.M! 1,30:05                             !      0!  0,0! 
    OSTVERTRAEGE            ! 1,30:06                             !      1!  0,0! 
    RUECKSCHLAEGE IN OSTPOL.! 1,30:07                             !      1!  0,0! 
    INTERNAT.OST-WEST-BEZIEH! 1,30:08                             !      3!  0,1! 
    EUROPAEISCHE GEMEINSCH. ! 1,30:10                             !     10!  0,4! 
    VERHAELTNIS EUROPA-USA  ! 1,30:11                             !      0!  0,0! 
    NATO-POLITIK            ! 1,30:12                             !      0!  0,0! 
    WAHLEN,REGIERUNGSBILDUNG! 1,30:13                             !      1!  0,0! 
    RUECKTRITT VON NIXON    ! 1,30:14                             !      2!  0,1! 
    GEISELNAHME UND TERROR  ! 1,30:15                             !      0!  0,0! 
    KRISENHERD ENGL.:STREIK ! 1,30:20                             !      2!  0,1! 
    NORDIRLAND/IRLAND       ! 1,30:21                             !      1!  0,0! 
    NAHOST-ARABISCHE STAATEN! 1,30:22                             !     15!  0,5! 
    KRIEG AUF ZYPERN        ! 1,30:23                             !      0!  0,0! 
    PUTSCH IN PORTUGAL      ! 1,30:24                             !      4!  0,1! 
    ANDERE KRISEN           ! 1,30:28                             !      6!  0,2! 
    SONSTIGE EREIGNISSE     ! 1,30:29                             !      3!  0,1! 
    PREISSTEIGERUNGEN       ! 1,30:30                             !     14!  0,5! 
    ARBEITSLOSIGKEIT        ! 1,30:31                             !     65!  2,3! 
    TARIFVERHANDLUNGEN      ! 1,30:32                             !     11!  0,4! 
    STEUERN/STAATSFINANZEN  ! 1,30:33                             !     63!  2,3! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK      ! 1,30:34                             !     11!  0,4! 
    AUSSENHANDEL/IMPORT/EXP.! 1,30:35                             !      0!  0,0! 
    RENTENREFORM/R.-GESETZ  ! 1,30:36                             !      6!  0,2! 
    RUECKSCHLAEGE I.WIRTSCH.! 1,30:37                             !      9!  0,3! 
    WIRTSCHAFT ALLGEMEIN    ! 1,30:39                             !     10!  0,4! 
    REFORMPOLITIK           ! 1,30:40                             !      0!  0,0! 
    RECHT:STRAFVOLLZUG      ! 1,30:41                             !      0!  0,0! 
    KRIMINALITAET ALLGEMEIN ! 1,30:42                             !      6!  0,2! 
    LORENZ-ENTFUEHRUNG      ! 1,30:43                             !    105!  3,8! 



 
    POLIT.UNRUHEN D.RADIK.GR! 1,30:44                             !     49!  1,8! 
    LINKE U.RECHTE EXTREMIS.! 1,30:45                             !      1!  0,0! 
    STUDENTENUNRUHEN        ! 1,30:46                             !      0!  0,0! 
    INNERE SICHERHEIT       ! 1,30:47                             !     32!  1,2! 
    UMWELTVERSCHMUTZUNG     ! 1,30:48                             !      0!  0,0! 
    SCHULPOLITIK            ! 1,30:49                             !      3!  0,1! 
    GEBIETSREFORM           ! 1,30:50                             !      3!  0,1! 
    BAFOEG                  ! 1,30:51                             !      8!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 1,30:52                             !      0!  0,0! 
    KINDERGELD              ! 1,30:53                             !      4!  0,1! 
    $ 218                   ! 1,30:54                             !     59!  2,1! 
    ENERGIEKRISE            ! 1,30:55                             !      3!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 1,30:56                             !      0!  0,0! 
    SONST.AUS INNENPOLITIK  ! 1,30:59                             !      2!  0,1! 
    WAHLEN                  ! 1,30:60                             !    114!  4,1! 
    SONTHOFENER REDE STRAUSS! 1,30:61                             !     62!  2,2! 
    STRAUSS                 ! 1,30:62                             !     13!  0,5! 
    KONFLIKT SPD-JUSOS      ! 1,30:63                             !      2!  0,1! 
    UNEINIGKEIT ZW.SPD U.FDP! 1,30:64                             !      0!  0,0! 
    AUSEINANDERS.REG.-OPP.  ! 1,30:65                             !     43!  1,6! 
    KANZLERWECHSEL          ! 1,30:66                             !     18!  0,6! 
    PERSONALVERAENDERUNG CDU! 1,30:67                             !      0!  0,0! 
    ANGABEN KANZLERKAN.CDU  ! 1,30:68                             !      2!  0,1! 
    CSU-BUNDESW.PART.IN B.G.! 1,30:69                             !      1!  0,0! 
    KLAGEN V.B-VERFASSUNGSG.! 1,30:70                             !      1!  0,0! 
    BEAMTENSTAAT            ! 1,30:71                             !      0!  0,0! 
    VERKAUF MERCEDES-AKTIEN ! 1,30:72                             !      1!  0,0! 
    SPIONAGE-AFFAERE        ! 1,30:73                             !      9!  0,3! 
    ANDERE AFFAEREN I.B-TAG ! 1,30:74                             !      9!  0,3! 
    STAATSBESUCHE IN DER BRD! 1,30:75                             !      2!  0,1! 
    ATOMKRAFTWERKE          ! 1,30:76                             !      9!  0,3! 
    SONST.POLIT.EREIGNISSE  ! 1,30:79                             !      6!  0,2! 

    KURIOSITAETEN          *! 1,30:96                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 1,30:99+1,30<01                     !  1.967! 70,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     7* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UEBER DIE STEUERREFORM WIRD ZUR ZEIT VIEL GESPROCHEN. 
    HALTEN SIE DIE STEUERREFORM SO WIE SIE JETZT WIRKSAM 
    GEWORDEN IST, EHER FUER EINE ERFREULICHE ODER EHER FUER 
    EINE UNERFREULICHE SACHE ODER KANN MAN DAS SO NICHT SAGEN? 
 
    VARIABLE: STEUERREFORM 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EHER ERFREULICH         ! 1,32:1                              !    719! 25,9! 
    EHER UNERFREULICH       ! 1,32:2                              !    656! 23,6! 

    KANN MAN SO NICHT SAGEN*! 1,32:3                              !  1.384! 49,9! 
    KEINE ANGABE            ! 1,32:9                              !     15!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WUERDEN SIE SAGEN, DASS BESTIMMTE PARTEIEN ODER POLITIKER 
    DIESE STEUERREFORM BESONDERS STARK BEEINFLUSST HABEN 
    ODER WAR DAS IHRER MEINUNG NACH NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: STEUERREFORM, PARTEIEINFLUSS 1. NENNUNG 
 
                            "1. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,33:01                             !    906! 32,7! 
    KOALITION SPD/FDP       ! 1,33:02                             !    310! 11,2! 
    CDU/CSU/AUCH OPPOSITION ! 1,33:03                             !     96!  3,5! 
    FDP                     ! 1,33:04                             !     28!  1,0! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,33:05                             !     30!  1,1! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,33:06                             !     27!  1,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,33:07                             !      7!  0,3! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,33:08                             !      2!  0,1! 
    ALLE PARTEIEN           ! 1,33:09                             !     40!  1,4! 
    APEL                    ! 1,33:10                             !     79!  2,8! 
    FRIEDRICHS              ! 1,33:11                             !      7!  0,3! 
    KOHL                    ! 1,33:12                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 1,33:13                             !     32!  1,2! 
    STOLTENBERG             ! 1,33:14                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 1,33:15                             !      3!  0,1! 
    ANDERE POLITIKER        ! 1,33:19                             !      6!  0,2! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 1,33:20                             !      0!  0,0! 

    ANDERE NENNUNGEN       *! 1,33:97                             !      0!  0,0! 
    NEIN, WAR NICHT DER FALL! 1,33:98                             !  1.009! 36,4! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,33:99                             !    187!  6,7! 
    KEINE ANGABE            ! 1,33<01                             !      4!  0,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WUERDEN SIE SAGEN, DASS BESTIMMTE PARTEIEN ODER POLITIKER 
    DIESE STEUERREFORM BESONDERS STARK BEEINFLUSST HABEN 
    ODER WAR DAS IHRER MEINUNG NACH NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: STEUERREFORM, PARTEIEINFLUSS 2. NENNUNG 
 
                            "2. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,35:01                             !     25!  0,9! 
    KOALITION SPD/FDP       ! 1,35:02                             !      8!  0,3! 
    CDU/CSU/AUCH OPPOSITION ! 1,35:03                             !     11!  0,4! 
    FDP                     ! 1,35:04                             !     24!  0,9! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,35:05                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,35:06                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,35:07                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,35:08                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN           ! 1,35:09                             !      0!  0,0! 
    APEL                    ! 1,35:10                             !     68!  2,5! 
    FRIEDRICHS              ! 1,35:11                             !      7!  0,3! 
    KOHL                    ! 1,35:12                             !      1!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 1,35:13                             !     46!  1,7! 
    STOLTENBERG             ! 1,35:14                             !      3!  0,1! 
    STRAUSS                 ! 1,35:15                             !      7!  0,3! 
    ANDERE POLITIKER        ! 1,35:19                             !      8!  0,3! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 1,35:20                             !      0!  0,0! 

    ANDERE NENNUNGEN       *! 1,35:97                             !      0!  0,0! 
    NEIN, WAR NICHT DER FALL! 1,35:98                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 1,35<01                             !  2.562! 92,4! 
 
    REST                    !                                     !      6!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     8* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WUERDEN SIE SAGEN, DASS BESTIMMTE PARTEIEN ODER POLITIKER 
    DIESE STEUERREFORM BESONDERS STARK BEEINFLUSST HABEN 
    ODER WAR DAS IHRER MEINUNG NACH NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: STEUERREFORM, PARTEIEINFLUSS 3. NENNUNG 
 
                            "3. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,37:01                             !      4!  0,1! 
    KOALITION SPD/FDP       ! 1,37:02                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU/AUCH OPPOSITION ! 1,37:03                             !      3!  0,1! 
    FDP                     ! 1,37:04                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU             ! 1,37:05                             !      0!  0,0! 
    SPD+CDU/CSU+FDP         ! 1,37:06                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 1,37:07                             !      0!  0,0! 
    CDU/CSU + FDP           ! 1,37:08                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN           ! 1,37:09                             !      0!  0,0! 
    APEL                    ! 1,37:10                             !     10!  0,4! 
    FRIEDRICHS              ! 1,37:11                             !      8!  0,3! 
    KOHL                    ! 1,37:12                             !      0!  0,0! 
    SCHMIDT                 ! 1,37:13                             !      8!  0,3! 
    STOLTENBERG             ! 1,37:14                             !      0!  0,0! 
    STRAUSS                 ! 1,37:15                             !      1!  0,0! 
    ANDERE POLITIKER        ! 1,37:19                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 1,37:20                             !      0!  0,0! 

    ANDERE NENNUNGEN       *! 1,37:97                             !      2!  0,1! 
    NEIN, WAR NICHT DER FALL! 1,37:98                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 1,37<01                             !  2.734! 98,6! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:     9* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    NEHMEN WIR EINMAL AN, ES WAEREN JETZT BUNDESTAGSWAHLEN UND 
    DIE KANDIDATEN FUER DAS AMT DES BUNDESKANZLERS HEISSEN 
    HELMUT SCHMIDT FUER DIE SPD, UND HELMUT KOHL FUER DIE 
    CDU/CSU. 
    WEN HAETTEN SIE HEUTE LIEBER ALS BUNDESKANZLER: 
    HELMUT SCHMIDT ODER HELMUT KOHL? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 1,40:1                              !  1.240! 44,7! 
    HELMUT KOHL             ! 1,40:2                              !  1.048! 37,8! 

    UNENTSCHIEDEN          *! 1,40:3                              !    473! 17,1! 
    KEINE ANGABE            ! 1,40:9                              !     12!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    10* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE WAERE ES, WENN GERHARD STOLTENBERG 
    KANZLERKANDIDAT DER CDU/CSU WIRD: WEN VON BEIDEN WUERDEN 
    SIE HEUTE LIEBER ALS BUNDESKANZLER HABEN: 
    HELMUT SCHMIDT ODER GERHARD STOLTENBERG? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 1,41:1                              !  1.363! 49,1! 
    GERHARD STOLTENBERG     ! 1,41:2                              !    855! 30,8! 

    UNENTSCHIEDEN          *! 1,41:3                              !    549! 19,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,41:9                              !      7!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    11* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WENN FRANZ JOSEF STRAUSS ZUM KANZLERKANDIDATEN   1 
    DER CDU/CSU GEWAEHLT WERDEN WUERDE. 
    WER WAERE IHNEN DANN HEUTE ALS BUNDESKANZLER LIEBER: 
    HELMUT SCHMIDT ODER FRANZ JOSEF STRAUSS? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 1,42:1                              !  1.630! 58,8! 
    FRANZ JOSEF STRAUSS     ! 1,42:2                              !    549! 19,8! 

    UNENTSCHIEDEN          *! 1,42:3                              !    578! 20,8! 
    KEINE ANGABE            ! 1,42:9                              !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    12* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WER WAERE IHNEN HEUTE ALS BUNDESKANZLER LIEBER, 
    WENN KARL CARSTENS KANZLERKANDIDAT DER CDU/CSU WERDEN 
    WUERDE: 
    HELMUT SCHMIDT ODER KARL CARSTENS? 
 
    VARIABLE: KANZLERPRAEFERENZ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HELMUT SCHMIDT          ! 1,39:1                              !  1.463! 52,7! 
    KARL CARSTENS           ! 1,39:2                              !    705! 25,4! 

    UNENTSCHIEDEN          *! 1,39:3                              !    587! 21,2! 
    KEINE ANGABE            ! 1,39:9                              !     19!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    13* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DIESEM UMSCHLAG HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE 
    NAMEN VON PARTEIEN STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE SIE BEI 
    EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH STECKEN 
    SIE BITTE DEN STIMMZETTEL WIEDER IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: WAHLSIMULATION 1.ST. 
 
                        "ERSTSTIMME" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,43:1                              !  1.067! 38,5! 
    CDU/CSU                 ! 1,43:2                              !  1.126! 40,6! 
    FDP                     ! 1,43:3                              !    154!  5,6! 
    NPD                     ! 1,43:4                              !      9!  0,3! 

    DKP                    *! 1,43:5                              !      5!  0,2! 
    WEISS NICHT             ! 1,43:8                              !     97!  3,5! 
    VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,43:9                              !    316! 11,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    13* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DIESEM UMSCHLAG HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE 
    NAMEN VON PARTEIEN STEHEN. BITTE NEHMEN SIE DAS BLATT 
    HERAUS UND KREUZEN SIE GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE SIE BEI 
    EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH STECKEN 
    SIE BITTE DEN STIMMZETTEL WIEDER IN DEN UMSCHLAG UND 
    VERSCHLIESSEN IHN MIT DER SIEGELMARKE. 
 
    VARIABLE: WAHLSIMULATION 2. ST. 
 
                        "ZWEITSTIMME" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,44:1                              !  1.021! 36,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,44:2                              !  1.127! 40,6! 
    FDP                     ! 1,44:3                              !    217!  7,8! 
    NPD                     ! 1,44:4                              !     10!  0,4! 

    DKP                    *! 1,44:5                              !      9!  0,3! 
    WEISS NICHT             ! 1,44:8                              !     89!  3,2! 
    VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,44:9                              !    300! 10,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    14* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    KOENNEN SIE SICH NOCH DARAN ERINNERN, WELCHE PARTEI SIE BEI 
    DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL - ALSO IM NOVEMBER 1972 - 
    GEWAEHLT HABEN? 
    . 
    (BEI RUECKFRAGEN: ZWEITSTIMME) 
 
    VARIABLE: RECALL BTW 1972 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 1,45:1                              !  1.215! 43,8! 
    CDU/CSU                 ! 1,45:2                              !    990! 35,7! 
    FDP                     ! 1,45:3                              !    175!  6,3! 
    NPD                     ! 1,45:4                              !      5!  0,2! 
    DKP                     ! 1,45:5                              !      2!  0,1! 

    ANDERE PARTEI GEWAEHLT *! 1,45:6                              !      6!  0,2! 
    NOCH N.WAHLBERECHTIGT   ! 1,45:7                              !    113!  4,1! 

    HABE NICHT GEWAEHLT    *! 1,45:8                              !    147!  5,3! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 1,45:9                              !    120!  4,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: BRANDT                   MW=/11;01/ 
 
                        "WILLY BRANDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,46:00                             !    374! 13,5! 
    -> 1 <-                 ! 1,46:01                             !    137!  4,9! 
    -> 2 <-                 ! 1,46:02                             !    159!  5,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,46:03                             !    220!  7,9! 
    -> 4 <-                 ! 1,46:04                             !    228!  8,2! 
    -> 5 <-                 ! 1,46:05                             !    424! 15,3! 
    -> 6 <-                 ! 1,46:06                             !    243!  8,8! 
    -> 7 <-                 ! 1,46:07                             !    212!  7,6! 
    -> 8 <-                 ! 1,46:08                             !    330! 11,9! 
    -> 9 <-                 ! 1,46:09                             !    135!  4,9! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,46:10                             !    290! 10,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,46:98                             !      3!  0,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,46:99                             !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: CARSTENS                 MW=/11;01/ 
 
                        "KARL CARSTENS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,48:00                             !    184!  6,6! 
    -> 1 <-                 ! 1,48:01                             !    104!  3,7! 
    -> 2 <-                 ! 1,48:02                             !    217!  7,8! 
    -> 3 <-                 ! 1,48:03                             !    308! 11,1! 
    -> 4 <-                 ! 1,48:04                             !    373! 13,4! 
    -> 5 <-                 ! 1,48:05                             !    522! 18,8! 
    -> 6 <-                 ! 1,48:06                             !    357! 12,9! 
    -> 7 <-                 ! 1,48:07                             !    190!  6,8! 
    -> 8 <-                 ! 1,48:08                             !    185!  6,7! 
    -> 9 <-                 ! 1,48:09                             !     62!  2,2! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,48:10                             !     87!  3,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,48:98                             !    158!  5,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,48:99                             !     29!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: FRIEDERICHS              MW=/11;01/ 
 
                        "HANS FRIEDERICHS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,50:00                             !    101!  3,6! 
    -> 1 <-                 ! 1,50:01                             !     65!  2,3! 
    -> 2 <-                 ! 1,50:02                             !    131!  4,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,50:03                             !    257!  9,3! 
    -> 4 <-                 ! 1,50:04                             !    402! 14,5! 
    -> 5 <-                 ! 1,50:05                             !    598! 21,6! 
    -> 6 <-                 ! 1,50:06                             !    405! 14,6! 
    -> 7 <-                 ! 1,50:07                             !    266!  9,6! 
    -> 8 <-                 ! 1,50:08                             !    232!  8,4! 
    -> 9 <-                 ! 1,50:09                             !     69!  2,5! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,50:10                             !     60!  2,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,50:98                             !    155!  5,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,50:99                             !     33!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: GENSCHER                 MW=/11;01/ 
 
                   "HANS-DIETRICH GENSCHER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,52:00                             !    155!  5,6! 
    -> 1 <-                 ! 1,52:01                             !     85!  3,1! 
    -> 2 <-                 ! 1,52:02                             !    187!  6,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,52:03                             !    251!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 1,52:04                             !    369! 13,3! 
    -> 5 <-                 ! 1,52:05                             !    603! 21,7! 
    -> 6 <-                 ! 1,52:06                             !    385! 13,9! 
    -> 7 <-                 ! 1,52:07                             !    299! 10,8! 
    -> 8 <-                 ! 1,52:08                             !    222!  8,0! 
    -> 9 <-                 ! 1,52:09                             !     71!  2,6! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,52:10                             !     61!  2,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,52:98                             !     59!  2,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,52:99                             !     26!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: KOHL                     MW=/11;01/ 
 
                        "HELMUT KOHL" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,54:00                             !    100!  3,6! 
    -> 1 <-                 ! 1,54:01                             !     59!  2,1! 
    -> 2 <-                 ! 1,54:02                             !    132!  4,8! 
    -> 3 <-                 ! 1,54:03                             !    198!  7,1! 
    -> 4 <-                 ! 1,54:04                             !    275!  9,9! 
    -> 5 <-                 ! 1,54:05                             !    407! 14,7! 
    -> 6 <-                 ! 1,54:06                             !    343! 12,4! 
    -> 7 <-                 ! 1,54:07                             !    253!  9,1! 
    -> 8 <-                 ! 1,54:08                             !    400! 14,4! 
    -> 9 <-                 ! 1,54:09                             !    218!  7,9! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,54:10                             !    339! 12,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,54:98                             !     29!  1,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,54:99                             !     21!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: SCHMIDT                  MW=/11;01/ 
 
                        "HELMUT SCHMIDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,56:00                             !     97!  3,5! 
    -> 1 <-                 ! 1,56:01                             !     51!  1,8! 
    -> 2 <-                 ! 1,56:02                             !     91!  3,3! 
    -> 3 <-                 ! 1,56:03                             !    131!  4,7! 
    -> 4 <-                 ! 1,56:04                             !    159!  5,7! 
    -> 5 <-                 ! 1,56:05                             !    353! 12,7! 
    -> 6 <-                 ! 1,56:06                             !    270!  9,7! 
    -> 7 <-                 ! 1,56:07                             !    231!  8,3! 
    -> 8 <-                 ! 1,56:08                             !    447! 16,1! 
    -> 9 <-                 ! 1,56:09                             !    306! 11,0! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,56:10                             !    619! 22,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,56:98                             !      4!  0,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,56:99                             !     15!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: STOLTENBERG              MW=/11;01/ 
 
                      "GERHARD STOLTENBERG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,58:00                             !    116!  4,2! 
    -> 1 <-                 ! 1,58:01                             !     69!  2,5! 
    -> 2 <-                 ! 1,58:02                             !    141!  5,1! 
    -> 3 <-                 ! 1,58:03                             !    249!  9,0! 
    -> 4 <-                 ! 1,58:04                             !    284! 10,2! 
    -> 5 <-                 ! 1,58:05                             !    391! 14,1! 
    -> 6 <-                 ! 1,58:06                             !    339! 12,2! 
    -> 7 <-                 ! 1,58:07                             !    319! 11,5! 
    -> 8 <-                 ! 1,58:08                             !    344! 12,4! 
    -> 9 <-                 ! 1,58:09                             !    179!  6,5! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,58:10                             !    220!  7,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,58:98                             !     99!  3,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,58:99                             !     25!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: STRAUSS                  MW=/11;01/ 
 
                     "FRANZ JOSEF STRAUSS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,60:00                             !    748! 27,0! 
    -> 1 <-                 ! 1,60:01                             !    210!  7,6! 
    -> 2 <-                 ! 1,60:02                             !    242!  8,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,60:03                             !    236!  8,5! 
    -> 4 <-                 ! 1,60:04                             !    213!  7,7! 
    -> 5 <-                 ! 1,60:05                             !    272!  9,8! 
    -> 6 <-                 ! 1,60:06                             !    195!  7,0! 
    -> 7 <-                 ! 1,60:07                             !    128!  4,6! 
    -> 8 <-                 ! 1,60:08                             !    168!  6,1! 
    -> 9 <-                 ! 1,60:09                             !    131!  4,7! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,60:10                             !    208!  7,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,60:98                             !      8!  0,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,60:99                             !     14!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    15* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    VON DEN POLITIKERN, DIE MAN SO KENNT, FINDET MAN MEIST DIE 
    EINEN MEHR, DIE ANDEREN WENIGER SYMPATHISCH. UNS WUERDE 
    EINMAL INTERESSIEREN, WIE SYMPATHISCH IHNEN DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER SIND. GEBEN SIE IHRE MEINUNG BITTE ANHAND DIESER 
    SKALA AN, DABEI BEDEUTET DER WERT 0, DASS SIE FUER DIESEN 
    POLITIKER KEINE SYMPATHIE EMPFINDEN, UND DER WERT 10, DASS 
    SIE FUER DIESEN POLITIKER SEHR VIEL SYMPATHIE EMPFINDEN. 
    MIT DEN WERTEN ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN IHRE 
    MEINUNG ENTSPRECHEND ABSTUFEN. 
    . 
    (GELBE LISTE VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: SYPMATHIE: WEHNER                   MW=/11;01/ 
 
                       "HERBERT WEHNER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EMPFINDE KEINE SYMPATHIE! 1,62:00                             !  1.028! 37,1! 
    -> 1 <-                 ! 1,62:01                             !    312! 11,2! 
    -> 2 <-                 ! 1,62:02                             !    325! 11,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,62:03                             !    236!  8,5! 
    -> 4 <-                 ! 1,62:04                             !    229!  8,3! 
    -> 5 <-                 ! 1,62:05                             !    259!  9,3! 
    -> 6 <-                 ! 1,62:06                             !    122!  4,4! 
    -> 7 <-                 ! 1,62:07                             !     59!  2,1! 
    -> 8 <-                 ! 1,62:08                             !     75!  2,7! 
    -> 9 <-                 ! 1,62:09                             !     35!  1,3! 

    EMPFINDE S.VIELSYMPHATH*! 1,62:10                             !     46!  1,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,62:98                             !     28!  1,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,62:99                             !     20!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, BRANDT         MW=/11;01/ 
 
                        "WILLY BRANDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,64:00                             !    230!  8,3! 
    -> 1 <-                 ! 1,64:01                             !    114!  4,1! 
    -> 2 <-                 ! 1,64:02                             !    182!  6,6! 
    -> 3 <-                 ! 1,64:03                             !    260!  9,4! 
    -> 4 <-                 ! 1,64:04                             !    279! 10,1! 
    -> 5 <-                 ! 1,64:05                             !    412! 14,9! 
    -> 6 <-                 ! 1,64:06                             !    329! 11,9! 
    -> 7 <-                 ! 1,64:07                             !    222!  8,0! 
    -> 8 <-                 ! 1,64:08                             !    309! 11,1! 
    -> 9 <-                 ! 1,64:09                             !    122!  4,4! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,64:10                             !    281! 10,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,64:98                             !      9!  0,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,64:99                             !     24!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, CARSTENS       MW=/11;01/ 
 
                        "KARL CARSTENS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,66:00                             !    105!  3,8! 
    -> 1 <-                 ! 1,66:01                             !     70!  2,5! 
    -> 2 <-                 ! 1,66:02                             !    166!  6,0! 
    -> 3 <-                 ! 1,66:03                             !    239!  8,6! 
    -> 4 <-                 ! 1,66:04                             !    330! 11,9! 
    -> 5 <-                 ! 1,66:05                             !    574! 20,7! 
    -> 6 <-                 ! 1,66:06                             !    407! 14,7! 
    -> 7 <-                 ! 1,66:07                             !    246!  8,9! 
    -> 8 <-                 ! 1,66:08                             !    266!  9,6! 
    -> 9 <-                 ! 1,66:09                             !     67!  2,4! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,66:10                             !     98!  3,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,66:98                             !    167!  6,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,66:99                             !     39!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, FRIEDERICHS    MW=/11;01/ 
 
                        "HANS FRIEDERICHS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,68:00                             !     68!  2,5! 
    -> 1 <-                 ! 1,68:01                             !     56!  2,0! 
    -> 2 <-                 ! 1,68:02                             !     92!  3,3! 
    -> 3 <-                 ! 1,68:03                             !    183!  6,6! 
    -> 4 <-                 ! 1,68:04                             !    312! 11,2! 
    -> 5 <-                 ! 1,68:05                             !    566! 20,4! 
    -> 6 <-                 ! 1,68:06                             !    459! 16,5! 
    -> 7 <-                 ! 1,68:07                             !    334! 12,0! 
    -> 8 <-                 ! 1,68:08                             !    321! 11,6! 
    -> 9 <-                 ! 1,68:09                             !     86!  3,1! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,68:10                             !     96!  3,5! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,68:98                             !    153!  5,5! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,68:99                             !     47!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, GENSCHER       MW=/11;01/ 
 
                   "HANS-DIETRICH GENSCHER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,70:00                             !    105!  3,8! 
    -> 1 <-                 ! 1,70:01                             !     71!  2,6! 
    -> 2 <-                 ! 1,70:02                             !    137!  4,9! 
    -> 3 <-                 ! 1,70:03                             !    208!  7,5! 
    -> 4 <-                 ! 1,70:04                             !    294! 10,6! 
    -> 5 <-                 ! 1,70:05                             !    561! 20,2! 
    -> 6 <-                 ! 1,70:06                             !    428! 15,4! 
    -> 7 <-                 ! 1,70:07                             !    328! 11,8! 
    -> 8 <-                 ! 1,70:08                             !    336! 12,1! 
    -> 9 <-                 ! 1,70:09                             !    102!  3,7! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,70:10                             !    109!  3,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,70:98                             !     59!  2,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,70:99                             !     38!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, KOHL           MW=/11;01/ 
 
                        "HELMUT KOHL" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,72:00                             !     63!  2,3! 
    -> 1 <-                 ! 1,72:01                             !     35!  1,3! 
    -> 2 <-                 ! 1,72:02                             !     70!  2,5! 
    -> 3 <-                 ! 1,72:03                             !    131!  4,7! 
    -> 4 <-                 ! 1,72:04                             !    204!  7,4! 
    -> 5 <-                 ! 1,72:05                             !    380! 13,7! 
    -> 6 <-                 ! 1,72:06                             !    399! 14,4! 
    -> 7 <-                 ! 1,72:07                             !    344! 12,4! 
    -> 8 <-                 ! 1,72:08                             !    470! 16,9! 
    -> 9 <-                 ! 1,72:09                             !    255!  9,2! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,72:10                             !    353! 12,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,72:98                             !     46!  1,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,72:99                             !     24!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, SCHMIDT        MW=/11;01/ 
 
                        "HELMUT SCHMIDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,74:00                             !     57!  2,1! 
    -> 1 <-                 ! 1,74:01                             !     36!  1,3! 
    -> 2 <-                 ! 1,74:02                             !     47!  1,7! 
    -> 3 <-                 ! 1,74:03                             !     87!  3,1! 
    -> 4 <-                 ! 1,74:04                             !    118!  4,3! 
    -> 5 <-                 ! 1,74:05                             !    260!  9,4! 
    -> 6 <-                 ! 1,74:06                             !    278! 10,0! 
    -> 7 <-                 ! 1,74:07                             !    273!  9,8! 
    -> 8 <-                 ! 1,74:08                             !    544! 19,6! 
    -> 9 <-                 ! 1,74:09                             !    381! 13,7! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,74:10                             !    669! 24,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,74:98                             !      5!  0,2! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,74:99                             !     19!  0,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, STOLTENBERG    MW=/11;01/ 
 
                      "GERHARD STOLTENBERG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,76:00                             !     69!  2,5! 
    -> 1 <-                 ! 1,76:01                             !     42!  1,5! 
    -> 2 <-                 ! 1,76:02                             !     96!  3,5! 
    -> 3 <-                 ! 1,76:03                             !    168!  6,1! 
    -> 4 <-                 ! 1,76:04                             !    201!  7,2! 
    -> 5 <-                 ! 1,76:05                             !    415! 15,0! 
    -> 6 <-                 ! 1,76:06                             !    408! 14,7! 
    -> 7 <-                 ! 1,76:07                             !    388! 14,0! 
    -> 8 <-                 ! 1,76:08                             !    422! 15,2! 
    -> 9 <-                 ! 1,76:09                             !    202!  7,3! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,76:10                             !    218!  7,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,76:98                             !    105!  3,8! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,76:99                             !     40!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, STRAUSS        MW=/11;01/ 
 
                     "FRANZ JOSEF STRAUSS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 1,78:00                             !    242!  8,7! 
    -> 1 <-                 ! 1,78:01                             !     74!  2,7! 
    -> 2 <-                 ! 1,78:02                             !    143!  5,2! 
    -> 3 <-                 ! 1,78:03                             !    131!  4,7! 
    -> 4 <-                 ! 1,78:04                             !    184!  6,6! 
    -> 5 <-                 ! 1,78:05                             !    346! 12,5! 
    -> 6 <-                 ! 1,78:06                             !    260!  9,4! 
    -> 7 <-                 ! 1,78:07                             !    255!  9,2! 
    -> 8 <-                 ! 1,78:08                             !    391! 14,1! 
    -> 9 <-                 ! 1,78:09                             !    245!  8,8! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 1,78:10                             !    465! 16,8! 
    KENNE ICH NICHT         ! 1,78:98                             !     16!  0,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 1,78:99                             !     23!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    16* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UNABHAENGIG VON DER SYMPATHIE GIBT ES DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT, DIE MAN EINEM POLITIKER ZUTRAUT, 
    ICH MEINE DAMIT SEINE FAEHIGKEIT, POLITISCHE AUFGABEN ZU 
    BEWAELTIGEN. WENN SIE EINMAL NUR AN DIE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT DER POLITIKER DENKEN, OHNE RUECKSICHT 
    DARAUF, OB SIE IHNEN SYMPATHISCH SIND ODER NICHT, SO SAGEN 
    SIE MIR BITTE IHRE MEINUNG ANHAND DIESER SKALA. 
    DER WERT 0 BEDEUTET, DASS SIE DIESEM POLITIKER KEINE 
    LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN, DER WERT 10, DASS SIE IHM 
    SEHR VIEL LEISTUNGSFAEHIGKEIT ZUTRAUEN. MIT DEN WERTEN 
    ZWISCHEN 0 UND 10 KOENNEN SIE DANN WIEDER IHRE MEINUNG 
    ABSTUFEN. 
    . 
    (BEIGEFARBENE LISTE 2 VORLEGEN, WEISSES POLITIKER-KAERTCHEN 
    -SPIEL UNBEDINGT ERNEUT MISCHEN UND EINZELN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: LEISTUNGSFAEHIGKEIT, WEHNER         MW=/11;01/ 
 
                       "HERBERT WEHNER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KEINE LEISTUNGSFAEHIGK. ! 2,10:00                             !    610! 22,0! 
    -> 1 <-                 ! 2,10:01                             !    207!  7,5! 
    -> 2 <-                 ! 2,10:02                             !    227!  8,2! 
    -> 3 <-                 ! 2,10:03                             !    303! 10,9! 
    -> 4 <-                 ! 2,10:04                             !    263!  9,5! 
    -> 5 <-                 ! 2,10:05                             !    383! 13,8! 
    -> 6 <-                 ! 2,10:06                             !    240!  8,7! 
    -> 7 <-                 ! 2,10:07                             !    148!  5,3! 
    -> 8 <-                 ! 2,10:08                             !    200!  7,2! 
    -> 9 <-                 ! 2,10:09                             !     47!  1,7! 

    S.VIEL LEISTUNGSFAEHIGK*! 2,10:10                             !     84!  3,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,10:98                             !     30!  1,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,10:99                             !     30!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, WUERDEN SIE DANN 
    SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
    EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS BEI 
    IHNEN NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID, SPLIT 1 
    . 
    SPLIT-VERSION 1: WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, 
                     WUERDEN SIE DANN SAGEN, SIE NEIGEN ALLES 
                     IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI EHER ZU 
                     ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS 
                     BEI IHNEN NICHT DER FALL? 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    FILTER: 1,4:/1+2/       ! 1,4:/1+2/                           !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.383!100,0! 
    SPD                     ! 2,12:1                              !    443! 32,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,12:2                              !    447! 32,3! 
    FDP                     ! 2,12:3                              !     55!  4,0! 
    NPD                     ! 2,12:4                              !      1!  0,1! 
    DKP                     ! 2,12:5                              !      2!  0,1! 

    ANDERE PARTEI          *! 2,12:6                              !      1!  0,1! 

    NEIN, IST NICHT D.FALL *! 2,12:7                              !    341! 24,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,12:9                              !     91!  6,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
    WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, WUERDEN SIE DANN 
    SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
    EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS BEI 
    IHNEN NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID, SPLIT 2 
    . 
    SPLIT-VERSION 2: EINMAL ABGESEHEN DAVON, WELCHE PARTEI SIE 
                     HEUTE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL WAEHLEN 
                     WUERDEN: 
                     GIBT ES EINE PARTEI, DER SIE NORMALERWEISE 
                     GRUNDSAETZL. EHER ZUNEIGEN ALS DEN ANDEREN 
                     PARTEIEN? 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    FILTER: 1,4:/3+4/       ! 1,4:/3+4/                           !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.391!100,0! 
    SPD                     ! 2,12:1                              !    473! 34,0! 
    CDU/CSU                 ! 2,12:2                              !    443! 31,8! 
    FDP                     ! 2,12:3                              !     67!  4,8! 
    NPD                     ! 2,12:4                              !      1!  0,1! 
    DKP                     ! 2,12:5                              !      2!  0,1! 

    ANDERE PARTEI          *! 2,12:6                              !      1!  0,1! 

    NEIN, IST NICHT D.FALL *! 2,12:7                              !    318! 22,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,12:9                              !     86!  6,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    17* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
    WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, WUERDEN SIE DANN 
    SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
    EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS BEI 
    IHNEN NICHT DER FALL? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID 
    . 
           ZUSAMMENFASSUNG DER BEIDEN SPLIT - VERSIONEN 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 2,12:1                              !    917! 33,1! 
    CDU/CSU                 ! 2,12:2                              !    890! 32,1! 
    FDP                     ! 2,12:3                              !    122!  4,4! 
    NPD                     ! 2,12:4                              !      3!  0,1! 
    DKP                     ! 2,12:5                              !      4!  0,1! 

    ANDERE PARTEI          *! 2,12:6                              !      2!  0,1! 

    NEIN, IST NICHT D.FALL *! 2,12:7                              !    659! 23,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,12:9                              !    177!  6,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    18A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    BETRACHTEN SIE SICH ALS ANHAENGER DIESER PARTEI? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID ANHAENGER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 2,12>0*2,12<7                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.938!100,0! 
    JA                      ! 2,13:1                              !  1.037! 53,5! 

    NEIN                   *! 2,13:2                              !    891! 46,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,13:9                              !     10!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    18B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
    ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU? WUERDEN SIE SAGEN - 
 
    VARIABLE: PARTY-ID STAERKE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 2,12>0*2,12<7                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.938!100,0! 
    EHER STARK              ! 2,14:1                              !    717! 37,0! 
    MAESSIG                 ! 2,14:2                              !  1.002! 51,7! 

    ODER EHER SCHWACH      *! 2,14:3                              !    176!  9,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,14:9                              !     43!  2,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    18C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IM LAUFE DER JAHRE KOMMT ES VOR, DASS LEUTE IHRE MEINUNG 
    UEBER DIE PARTEI, DER SIE ZUNEIGEN, AENDERN. ZUM 
    BEISPIEL, WEIL IHNEN IRGENDETWAS AN DIESER PARTEI NICHT 
    MEHR GEFAELLT ODER WEIL IHNEN EINE ANDERE PARTEI EHER 
    ZUSAGT. WENN SIE EINMAL ZURUECKDENKEN, HABEN SIE DA 
    IRGENDWANN EINMAL EINER ANDEREN PARTEI ZUGENEIGT? 
 
    VARIABLE: PARTY-ID WECHSEL 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NEIGER                  ! 2,12>0*2,12<7                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.938!100,0! 
    JA, UND ZWAR DER  SPD   ! 2,15:1                              !    140!  7,2! 
    JA, UND ZWAR DER CDU/CSU! 2,15:2                              !    130!  6,7! 
    JA, UND ZWAR DER  FDP   ! 2,15:3                              !    120!  6,2! 
    JA, UND ZWAR DER  NPD   ! 2,15:4                              !      9!  0,5! 
    JA, UND ZWAR DER  DKP   ! 2,15:5                              !      9!  0,5! 
    JA, ANDERER PARTEI      ! 2,15:6                              !      5!  0,3! 

    NEIN, KEINER AND.PARTEI*! 2,15:7                              !  1.489! 76,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,15:8                              !      5!  0,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,15:9                              !     31!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: ISSUES 1. NENNUNG 
 
                            "1. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    PREISE STABIL HALTEN    ! 2,16:01                             !    322! 11,6! 
    WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,16:02                             !    106!  3,8! 
    LOEHNE STABIL HALTEN    ! 2,16:03                             !      3!  0,1! 
    LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,16:04                             !      7!  0,3! 
    STREIKS / LOHNSTREIKS   ! 2,16:05                             !      0!  0,0! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,16:06                             !      2!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,16:07                             !    941! 33,9! 
    KEINE,WENIGER KURZARBEIT! 2,16:08                             !     12!  0,4! 
    AUFTRAGSLAGE D.WIRTSCH. ! 2,16:09                             !      9!  0,3! 
    WIRTSCHAFTSLAGE VERBESS.! 2,16:10                             !    275!  9,9! 
    KREDITE WIEDER FREIGEBEN! 2,16:11                             !      3!  0,1! 
    ENERGIEPOLITIK          ! 2,16:12                             !      1!  0,0! 
    INDUSTRIE FOERDERN      ! 2,16:13                             !      2!  0,1! 
    INDUSTRIEANSIEDLUNG     ! 2,16:14                             !      0!  0,0! 
    MITTELSTAND FOERDERN    ! 2,16:15                             !      6!  0,2! 
    STEUERREFORM ST.SENKEN  ! 2,16:16                             !     45!  1,6! 
    STEUERN ERHOEHEN        ! 2,16:17                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,16:18                             !      2!  0,1! 
    SPAREN                  ! 2,16:19                             !     11!  0,4! 
    AUSGABEN ERHOEHEN       ! 2,16:20                             !      0!  0,0! 
    FINANZEN I.ORDN.BRINGEN ! 2,16:21                             !      6!  0,2! 
    STABILITAET ALLGEMEIN   ! 2,16:27                             !     59!  2,1! 
    FINANZPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,16:28                             !      7!  0,3! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,16:29                             !     70!  2,5! 
    SOWJETUNION             ! 2,16:30                             !      0!  0,0! 
    DDR                     ! 2,16:31                             !      1!  0,0! 
    BERLINFRAGE LOESEN      ! 2,16:32                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 2,16:33                             !      5!  0,2! 
    OSTP.NICHT WEITERFUEHREN! 2,16:34                             !      2!  0,1! 
    VORSICHT IN D.OSTPOLITIK! 2,16:35                             !      0!  0,0! 
    FRIEDENSPOLITIK WEITERF.! 2,16:36                             !     35!  1,3! 
    EG-POLITIK WEITERFUEHREN! 2,16:40                             !      4!  0,1! 
    BAUERN I.D.EG SCHUETZEN ! 2,16:41                             !     17!  0,6! 
    NATO STAERKEN           ! 2,16:42                             !      0!  0,0! 
    WEST-EUROPAPOLITIK ALLG.! 2,16:43                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,16:49                             !      2!  0,1! 
    VOLKSEINKOMMEN          ! 2,16:50                             !      6!  0,2! 
    MITBESTIMMUNG           ! 2,16:51                             !      3!  0,1! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,16:52                             !      0!  0,0! 
    VERSTAATLICHUNG         ! 2,16:53                             !      0!  0,0! 



 
    RENTENREFORM            ! 2,16:54                             !     34!  1,2! 
    WOHNUNGSBAU             ! 2,16:55                             !     22!  0,8! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 2,16:56                             !     56!  2,0! 
    LEHRSTELLEN             ! 2,16:57                             !     50!  1,8! 
    KULTURPOLITIK           ! 2,16:58                             !      0!  0,0! 
    GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,16:59                             !      7!  0,3! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 2,16:60                             !      2!  0,1! 
    MEHR FUER DIE JUGEND TUN! 2,16:61                             !     14!  0,5! 
    MEHR FUER ALTE MENS. TUN! 2,16:62                             !     23!  0,8! 
    SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,16:63                             !     17!  0,6! 
    SONST.SOZIALLEISTUNGEN  ! 2,16:64                             !     17!  0,6! 
    GESELLSCHAFTSPOLITIK    ! 2,16:69                             !     35!  1,3! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 2,16:70                             !     15!  0,5! 
    VERKEHRSPOLITIK         ! 2,16:71                             !      4!  0,1! 
    JUSTIZREFORM            ! 2,16:72                             !      3!  0,1! 
    GEGEN DEMONSSTR.STUDENT.! 2,16:73                             !      8!  0,3! 
    VERBRECHEN BEKAEMPFEN   ! 2,16:74                             !    383! 13,8! 
    PROBLEM DER BUNDESWEHR  ! 2,16:75                             !      2!  0,1! 
    $ 218                   ! 2,16:76                             !     12!  0,4! 
    BUNDESVERFASSUNGSGERICHT! 2,16:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOLITIK           ! 2,16:78                             !      3!  0,1! 
    DEMOKRATISIERUNG D.VERW.! 2,16:79                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITER ENTLASSEN  ! 2,16:80                             !      3!  0,1! 
    UM GASTARBEITER KUEMMERN! 2,16:81                             !      2!  0,1! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 2,16:82                             !      2!  0,1! 
    INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,16:83                             !     25!  0,9! 
    MEHR LEBENSQUALITAET    ! 2,16:85                             !      0!  0,0! 
    BESSERE POLIT.MORAL D.P.! 2,16:86                             !      7!  0,3! 
    GLEICHSTELLUNG DER FRAU ! 2,16:87                             !      4!  0,1! 
    ETHISCHE PROBLEME       ! 2,16:88                             !      3!  0,1! 
    KIRCHENPOLITIK          ! 2,16:89                             !      0!  0,0! 
    FDP NICHT SO VIEL EINFL.! 2,16:90                             !      0!  0,0! 
    KLASSENLOSE GESELLSCHAFT! 2,16:91                             !      2!  0,1! 

    KURIOSITAETEN          *! 2,16:96                             !      6!  0,2! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,16:99+2,16<01                     !     42!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: ISSUES 2. NENNUNG 
 
                            "2. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    PREISE STABIL HALTEN    ! 2,19:01                             !    372! 13,4! 
    WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,19:02                             !    169!  6,1! 
    LOEHNE STABIL HALTEN    ! 2,19:03                             !     17!  0,6! 
    LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,19:04                             !     10!  0,4! 
    STREIKS / LOHNSTREIKS   ! 2,19:05                             !      0!  0,0! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,19:06                             !     11!  0,4! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,19:07                             !    517! 18,6! 
    KEINE,WENIGER KURZARBEIT! 2,19:08                             !      7!  0,3! 
    AUFTRAGSLAGE D.WIRTSCH. ! 2,19:09                             !      5!  0,2! 
    WIRTSCHAFTSLAGE VERBESS.! 2,19:10                             !    111!  4,0! 
    KREDITE WIEDER FREIGEBEN! 2,19:11                             !      5!  0,2! 
    ENERGIEPOLITIK          ! 2,19:12                             !      3!  0,1! 
    INDUSTRIE FOERDERN      ! 2,19:13                             !      5!  0,2! 
    INDUSTRIEANSIEDLUNG     ! 2,19:14                             !      1!  0,0! 
    MITTELSTAND FOERDERN    ! 2,19:15                             !      1!  0,0! 
    STEUERREFORM ST.SENKEN  ! 2,19:16                             !     28!  1,0! 
    STEUERN ERHOEHEN        ! 2,19:17                             !      2!  0,1! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,19:18                             !      4!  0,1! 
    SPAREN                  ! 2,19:19                             !     27!  1,0! 
    AUSGABEN ERHOEHEN       ! 2,19:20                             !      0!  0,0! 
    FINANZEN I.ORDN.BRINGEN ! 2,19:21                             !      8!  0,3! 
    STABILITAET ALLGEMEIN   ! 2,19:27                             !     20!  0,7! 
    FINANZPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,19:28                             !     11!  0,4! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,19:29                             !     35!  1,3! 
    SOWJETUNION             ! 2,19:30                             !      2!  0,1! 
    DDR                     ! 2,19:31                             !      8!  0,3! 
    BERLINFRAGE LOESEN      ! 2,19:32                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 2,19:33                             !     18!  0,6! 
    OSTP.NICHT WEITERFUEHREN! 2,19:34                             !     10!  0,4! 
    VORSICHT IN D.OSTPOLITIK! 2,19:35                             !      4!  0,1! 
    FRIEDENSPOLITIK WEITERF.! 2,19:36                             !     13!  0,5! 
    EG-POLITIK WEITERFUEHREN! 2,19:40                             !     19!  0,7! 
    BAUERN I.D.EG SCHUETZEN ! 2,19:41                             !      7!  0,3! 
    NATO STAERKEN           ! 2,19:42                             !      1!  0,0! 
    WEST-EUROPAPOLITIK ALLG.! 2,19:43                             !      1!  0,0! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,19:49                             !      5!  0,2! 
    VOLKSEINKOMMEN          ! 2,19:50                             !      7!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 2,19:51                             !      7!  0,3! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,19:52                             !      0!  0,0! 
    VERSTAATLICHUNG         ! 2,19:53                             !      2!  0,1! 



 
    RENTENREFORM            ! 2,19:54                             !     40!  1,4! 
    WOHNUNGSBAU             ! 2,19:55                             !     23!  0,8! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 2,19:56                             !     85!  3,1! 
    LEHRSTELLEN             ! 2,19:57                             !     69!  2,5! 
    KULTURPOLITIK           ! 2,19:58                             !     11!  0,4! 
    GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,19:59                             !     15!  0,5! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 2,19:60                             !      8!  0,3! 
    MEHR FUER DIE JUGEND TUN! 2,19:61                             !     16!  0,6! 
    MEHR FUER ALTE MENS. TUN! 2,19:62                             !     19!  0,7! 
    SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,19:63                             !     18!  0,6! 
    SONST.SOZIALLEISTUNGEN  ! 2,19:64                             !     22!  0,8! 
    GESELLSCHAFTSPOLITIK    ! 2,19:69                             !     17!  0,6! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 2,19:70                             !     23!  0,8! 
    VERKEHRSPOLITIK         ! 2,19:71                             !     12!  0,4! 
    JUSTIZREFORM            ! 2,19:72                             !     10!  0,4! 
    GEGEN DEMONSSTR.STUDENT.! 2,19:73                             !      8!  0,3! 
    VERBRECHEN BEKAEMPFEN   ! 2,19:74                             !    314! 11,3! 
    PROBLEM DER BUNDESWEHR  ! 2,19:75                             !      6!  0,2! 
    $ 218                   ! 2,19:76                             !     24!  0,9! 
    BUNDESVERFASSUNGSGERICHT! 2,19:77                             !      0!  0,0! 
    REFORMPOLITIK           ! 2,19:78                             !      4!  0,1! 
    DEMOKRATISIERUNG D.VERW.! 2,19:79                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITER ENTLASSEN  ! 2,19:80                             !     24!  0,9! 
    UM GASTARBEITER KUEMMERN! 2,19:81                             !      0!  0,0! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 2,19:82                             !     12!  0,4! 
    INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,19:83                             !     24!  0,9! 
    MEHR LEBENSQUALITAET    ! 2,19:85                             !      3!  0,1! 
    BESSERE POLIT.MORAL D.P.! 2,19:86                             !     10!  0,4! 
    GLEICHSTELLUNG DER FRAU ! 2,19:87                             !      5!  0,2! 
    ETHISCHE PROBLEME       ! 2,19:88                             !      2!  0,1! 
    KIRCHENPOLITIK          ! 2,19:89                             !      1!  0,0! 
    FDP NICHT SO VIEL EINFL.! 2,19:90                             !      0!  0,0! 
    KLASSENLOSE GESELLSCHAFT! 2,19:91                             !      0!  0,0! 

    KURIOSITAETEN          *! 2,19:96                             !      6!  0,2! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 2,19:99+2,19<01                     !    466! 16,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    19* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
    AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
    VARIABLE: ISSUES 3. NENNUNG 
 
                            "3. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    PREISE STABIL HALTEN    ! 2,22:01                             !    140!  5,0! 
    WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 2,22:02                             !     80!  2,9! 
    LOEHNE STABIL HALTEN    ! 2,22:03                             !     11!  0,4! 
    LOEHNE ERHOEHEN         ! 2,22:04                             !      2!  0,1! 
    STREIKS / LOHNSTREIKS   ! 2,22:05                             !      0!  0,0! 
    PREISPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,22:06                             !      3!  0,1! 
    ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,22:07                             !    160!  5,8! 
    KEINE,WENIGER KURZARBEIT! 2,22:08                             !      5!  0,2! 
    AUFTRAGSLAGE D.WIRTSCH. ! 2,22:09                             !      0!  0,0! 
    WIRTSCHAFTSLAGE VERBESS.! 2,22:10                             !     55!  2,0! 
    KREDITE WIEDER FREIGEBEN! 2,22:11                             !      3!  0,1! 
    ENERGIEPOLITIK          ! 2,22:12                             !      6!  0,2! 
    INDUSTRIE FOERDERN      ! 2,22:13                             !      2!  0,1! 
    INDUSTRIEANSIEDLUNG     ! 2,22:14                             !      0!  0,0! 
    MITTELSTAND FOERDERN    ! 2,22:15                             !      2!  0,1! 
    STEUERREFORM ST.SENKEN  ! 2,22:16                             !     26!  0,9! 
    STEUERN ERHOEHEN        ! 2,22:17                             !      0!  0,0! 
    STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,22:18                             !      1!  0,0! 
    SPAREN                  ! 2,22:19                             !      6!  0,2! 
    AUSGABEN ERHOEHEN       ! 2,22:20                             !      1!  0,0! 
    FINANZEN I.ORDN.BRINGEN ! 2,22:21                             !      3!  0,1! 
    STABILITAET ALLGEMEIN   ! 2,22:27                             !     19!  0,7! 
    FINANZPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,22:28                             !     10!  0,4! 
    WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLG.! 2,22:29                             !     18!  0,6! 
    SOWJETUNION             ! 2,22:30                             !      3!  0,1! 
    DDR                     ! 2,22:31                             !     13!  0,5! 
    BERLINFRAGE LOESEN      ! 2,22:32                             !      0!  0,0! 
    OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 2,22:33                             !     29!  1,0! 
    OSTP.NICHT WEITERFUEHREN! 2,22:34                             !      0!  0,0! 
    VORSICHT IN D.OSTPOLITIK! 2,22:35                             !      5!  0,2! 
    FRIEDENSPOLITIK WEITERF.! 2,22:36                             !     37!  1,3! 
    EG-POLITIK WEITERFUEHREN! 2,22:40                             !     19!  0,7! 
    BAUERN I.D.EG SCHUETZEN ! 2,22:41                             !      7!  0,3! 
    NATO STAERKEN           ! 2,22:42                             !      2!  0,1! 
    WEST-EUROPAPOLITIK ALLG.! 2,22:43                             !      8!  0,3! 
    AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,22:49                             !     24!  0,9! 
    VOLKSEINKOMMEN          ! 2,22:50                             !      7!  0,3! 
    MITBESTIMMUNG           ! 2,22:51                             !      1!  0,0! 
    GEWERKSCHAFTEN          ! 2,22:52                             !      1!  0,0! 
    VERSTAATLICHUNG         ! 2,22:53                             !      3!  0,1! 



 
    RENTENREFORM            ! 2,22:54                             !     28!  1,0! 
    WOHNUNGSBAU             ! 2,22:55                             !     16!  0,6! 
    BILDUNGSPOLITIK         ! 2,22:56                             !     74!  2,7! 
    LEHRSTELLEN             ! 2,22:57                             !     51!  1,8! 
    KULTURPOLITIK           ! 2,22:58                             !      3!  0,1! 
    GESUNDHEITSPOLITIK      ! 2,22:59                             !     20!  0,7! 
    FAMILIENPOLITIK         ! 2,22:60                             !      6!  0,2! 
    MEHR FUER DIE JUGEND TUN! 2,22:61                             !     11!  0,4! 
    MEHR FUER ALTE MENS. TUN! 2,22:62                             !     19!  0,7! 
    SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,22:63                             !     25!  0,9! 
    SONST.SOZIALLEISTUNGEN  ! 2,22:64                             !     13!  0,5! 
    GESELLSCHAFTSPOLITIK    ! 2,22:69                             !     34!  1,2! 
    UMWELTSCHUTZ            ! 2,22:70                             !     29!  1,0! 
    VERKEHRSPOLITIK         ! 2,22:71                             !      6!  0,2! 
    JUSTIZREFORM            ! 2,22:72                             !      6!  0,2! 
    GEGEN DEMONSSTR.STUDENT.! 2,22:73                             !     19!  0,7! 
    VERBRECHEN BEKAEMPFEN   ! 2,22:74                             !    283! 10,2! 
    PROBLEM DER BUNDESWEHR  ! 2,22:75                             !      6!  0,2! 
    $ 218                   ! 2,22:76                             !     26!  0,9! 
    BUNDESVERFASSUNGSGERICHT! 2,22:77                             !      2!  0,1! 
    REFORMPOLITIK           ! 2,22:78                             !      2!  0,1! 
    DEMOKRATISIERUNG D.VERW.! 2,22:79                             !      4!  0,1! 
    GASTARBEITER ENTLASSEN  ! 2,22:80                             !     20!  0,7! 
    UM GASTARBEITER KUEMMERN! 2,22:81                             !      1!  0,0! 
    GASTARBEITERPROBLEM     ! 2,22:82                             !     10!  0,4! 
    INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,22:83                             !      8!  0,3! 
    MEHR LEBENSQUALITAET    ! 2,22:85                             !      4!  0,1! 
    BESSERE POLIT.MORAL D.P.! 2,22:86                             !     12!  0,4! 
    GLEICHSTELLUNG DER FRAU ! 2,22:87                             !      5!  0,2! 
    ETHISCHE PROBLEME       ! 2,22:88                             !      1!  0,0! 
    KIRCHENPOLITIK          ! 2,22:89                             !      2!  0,1! 
    FDP NICHT SO VIEL EINFL.! 2,22:90                             !      0!  0,0! 
    KLASSENLOSE GESELLSCHAFT! 2,22:91                             !      0!  0,0! 

    KURIOSITAETEN          *! 2,22:96                             !      7!  0,3! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 2,22:99+2,22<01                     !  1.309! 47,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ...... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
    GELOEST WERDEN SOLL, WELCHE PARTEI (BZW. PARTEIEN) WAER(N) 
    DAZU AM EHESTEN FAEHIG? 
    ERLAUBEN SIE EINE KURZE ZWISCHENFRAGE: SIND SIE SELBST 
    ODER JEMAND ANDERES HIER IM HAUSHALT BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: ISSUES, LOESUNGSKOMPETENZ 1. NENNUNG 
 
              "LOESUNGS-PARTEI ZUR 1. AUFGABENNENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,75:01                             !    843! 30,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,75:02                             !  1.181! 42,6! 
    FDP ALLEIN              ! 3,75:03                             !     49!  1,8! 
    DKP                     ! 3,75:04                             !      4!  0,1! 
    NPD                     ! 3,75:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,75:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,75:07                             !    163!  5,9! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,75:08                             !     14!  0,5! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,75:09                             !     85!  3,1! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,75:10                             !     44!  1,6! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,75:11                             !      3!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,75:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,75:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,75:17                             !     57!  2,1! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,75:18                             !     83!  3,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,75:19                             !    171!  6,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,75<01                             !     68!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ...... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
    GELOEST WERDEN SOLL, WELCHE PARTEI (BZW. PARTEIEN) WAER(N) 
    DAZU AM EHESTEN FAEHIG? 
    ERLAUBEN SIE EINE KURZE ZWISCHENFRAGE: SIND SIE SELBST 
    ODER JEMAND ANDERES HIER IM HAUSHALT BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: ISSUES, LOESUNGSKOMPETENZ 2. NENNUNG 
 
              "LOESUNGS-PARTEI ZUR 2. AUFGABENNENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,77:01                             !    701! 25,3! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,77:02                             !  1.026! 37,0! 
    FDP ALLEIN              ! 3,77:03                             !     54!  1,9! 
    DKP                     ! 3,77:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 3,77:05                             !      7!  0,3! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,77:06                             !      1!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,77:07                             !    143!  5,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,77:08                             !      7!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,77:09                             !     70!  2,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,77:10                             !     32!  1,2! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,77:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,77:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,77:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,77:17                             !     59!  2,1! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,77:18                             !     56!  2,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,77:19                             !    132!  4,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,77<01                             !    479! 17,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    20* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ...... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
    GELOEST WERDEN SOLL, WELCHE PARTEI (BZW. PARTEIEN) WAER(N) 
    DAZU AM EHESTEN FAEHIG? 
    ERLAUBEN SIE EINE KURZE ZWISCHENFRAGE: SIND SIE SELBST 
    ODER JEMAND ANDERES HIER IM HAUSHALT BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: ISSUES, LOESUNGSKOMPETENZ 3. NENNUNG 
 
              "LOESUNGS-PARTEI ZUR 3. AUFGABENNENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,79:01                             !    436! 15,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,79:02                             !    629! 22,7! 
    FDP ALLEIN              ! 3,79:03                             !     48!  1,7! 
    DKP                     ! 3,79:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 3,79:05                             !      5!  0,2! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,79:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,79:07                             !    103!  3,7! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,79:08                             !      6!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,79:09                             !     35!  1,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,79:10                             !     23!  0,8! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,79:11                             !      3!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,79:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,79:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,79:17                             !     35!  1,3! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,79:18                             !     50!  1,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,79:19                             !     75!  2,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,79<01                             !  1.324! 47,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ERLAUBEN SIE EINE KURZE ZWISCHENFRAGE: SIND SIE SELBST 
    ODER JEMAND ANDERES HIER IM HAUSHALT BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIGKEIT, HH 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SELBST (BZW. ANDERES)   ! 2,25:1                              !  1.406! 50,7! 
    NUR JEMAND ANDERES      ! 2,25:2                              !    738! 26,6! 

    NEIN, NIEMAND          *! 2,25:3                              !    617! 22,2! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 2,25:9                              !     12!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,25<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    SIND SIE SELBSTAENDIG ODER SIND SIE ARBEITNEHMER? 
 
    VARIABLE: BERUFSSTATUS 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    SELBST.BERUFSTAETIG     ! 2,25:1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.406!100,0! 
    SELBSTAENDIG            ! 2,26:1                              !    188! 13,4! 

    ARBEITNEHMER           *! 2,26:2                              !  1.202! 85,5! 
    WEISS N.,KEINE ANGABE   ! 2,26:9+2,26<1                       !     17!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    MAN HOERT JETZT AUS VIELEN BEREICHEN DER WIRTSCHAFT, DASS 
    LEUTE ENTLASSEN WERDEN. WIE IST DAS IN IHREM 
    WIRTSCHAFTSBEREICH. HAT ES DA IN DEN LETZTEN MONATEN VIELE, 
    EINIGE ODER GAR KEINE ENTLASSUNGEN GEGEBEN? 
 
    VARIABLE: ARBEITSLOSIGKEIT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITNEHMER            ! 2,25:1*2,26:2                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.202!100,0! 
    VIELE ENTLASSUNGEN      ! 2,27:1                              !     91!  7,6! 
    EINIGE ENTLASSUNGEN     ! 2,27:2                              !    289! 24,0! 
    KEINE ENTLASSUNGEN      ! 2,27:3                              !    787! 65,5! 

    BIN Z.ZT.ARBEITSLOS    *! 2,27:4                              !     27!  2,2! 
    KEINE ANGABE            ! 2,27:9                              !      5!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE SEHEN SIE DIE AUSSICHTEN FUER SICH PERSOENLICH? 
    HALTEN SIE ES FUER SEHR WAHRSCHEINLICH, ZIEMLICH 
    WAHRSCHEINLICH, ZIEMLICH UNWAHRSCHEINLICH ODER VOELLIG 
    UNWAHRSCHEINLICH, DASS SIE IM LAUFE DER NAECHSTEN 
    12 MONATE IHREN ARBEITSPLATZ VERLIEREN? WENN DIESE FRAGE 
    AUF SIE NICHT ZUTRIFFT, D.H. WENN SIE IN EINER 
    UNKUENDBAREN STELLUNG SIND, SAGEN SIE ES BITTE. 
 
    VARIABLE: ARBEITSLOSIGKEIT, PERSPEKTIVE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITNEHMER/N.ARBEITSL.! 2,25:1*2,26:2*(2,27:/1+2+3/)        !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.167!100,0! 
    SEHR WAHRSCHEINLICH     ! 2,28:1                              !     19!  1,6! 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH ! 2,28:2                              !     77!  6,6! 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINL. ! 2,28:3                              !    528! 45,2! 
    VOELLIG UNWAHRSCHEINLICH! 2,28:4                              !    418! 35,8! 

    BIN UNKUENDBAR         *! 2,28:5                              !    121! 10,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,28:9                              !      3!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21D 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    EBENSO HOERT MAN JETZT AUS VIELEN BEREICHEN DER 
    WIRTSCHAFT, DASS KURZARBEIT EINGEFUEHRT WERDEN MUSSTE. 
    WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH? HABEN SIE IN DEN LETZTEN 
    MONATEN KURZARBEIT MACHEN MUESSEN? 
 
    VARIABLE: KURZARBEIT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITNEHMER/KUENDBAR   ! 2,25:1*2,26:2*2,27#4*2,28#5         !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.053!100,0! 
    JA                      ! 2,29:1                              !    129! 12,3! 

    NEIN                   *! 2,29:2                              !    890! 84,5! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 2,29:9                              !     26!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      8!  0,8! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21E 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE LANGE WAR DAS INSGESAMT? 
 
    VARIABLE: KURZARBEIT, DAUER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    KURZARBEIT              ! 2,30>00                             !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    123!100,0! 
    1 WOCHE                 ! 2,30>00*2,30<02                     !     12!  9,8! 
    2 BIS 3 WOCHEN          ! 2,30>01*2,30<04                     !     26! 21,1! 
    4 BIS 5 WOCHEN          ! 2,30>03*2,30<06                     !     30! 24,4! 
    6 BIS 9 WOCHEN          ! 2,30>05*2,30<10                     !     18! 14,6! 

    10 WOCHEN UND MEHR     *! 2,30>09*2,30#99                     !     27! 22,0! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 2,30:99                             !     10!  8,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    21F 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    WIE WAHRSCHEINLICH IST ES IHRER MEINUNG NACH, DASS ES IM 
    LAUFE DER NAECHSTEN 12 MONATE FUER SIE KURZARBEIT GEBEN 
    WIRD? IST DAS ...... 
 
    VARIABLE: KURZARBEIT, PERSPEKTIVE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NOCH KEINE KURZARBEIT   ! 2,32>0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    911!100,0! 
    SEHR WAHRSCHEINLICH     ! 2,32:1                              !     18!  2,0! 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH ! 2,32:2                              !     45!  4,9! 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINL. ! 2,32:3                              !    311! 34,1! 

    VOELLIG UNWAHRSCHEINL. *! 2,32:4                              !    469! 51,5! 
    WEISS N.,VERWEIG., KA.  ! 2,32:9                              !     68!  7,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    22* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    MAN HOERT JETZT AUS VIELEN BEREICHEN DER WIRTSCHAFT, DASS 
    LEUTE ENTLASSEN WERDEN. - 
    WIE IST DAS IN DEN WIRTSCHAFTSBEREICHEN, IN DENEN 
    BERUFSTAETIGE HIER AUS IHREM HAUSHALT ARBEITEN? HAT ES DA 
    IN DEN LETZTEN MONATEN VIELE, EINIGE ODER GAR KEINE 
    ENTLASSUNGEN GEGEBEN? 
 
    VARIABLE: ARBEITSLOSIGKEIT, HH 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERES  BERUFSTAETIG   ! 2,33>0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    917!100,0! 
    VIELE ENTLASSUNGEN      ! 2,33:1                              !     43!  4,7! 
    EINIGE ENTLASSUNGEN     ! 2,33:2                              !    161! 17,6! 
    KEINE ENTLASSUNGEN      ! 2,33:3                              !    638! 69,6! 

    IM HH Z.ZT.JEMAND ARBL.*! 2,33:4                              !     28!  3,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,33:9                              !     47!  5,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    22A 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND WIE SEHEN SIE DIE ZUKUENFTIGE ENTWICKLUNG? HALTEN SIE 
    ES FUER SEHR WAHRSCHEINLICH, ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH, 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINLICH ODER VOELLIG UNWAHRSCHEINLICH 
    DASS IM LAUFE DER NAECHSTEN 12 MONATE AUCH IHR HAUSHALT 
    DAVON BETROFFEN WIRD? WENN DIESE FRAGE AUF DIE 
    BERUFSTAETIGEN IN IHREM HAUSHALT NICHT ZUTRIFFT, D.H. WENN 
    SICH DIESE IN EINER UNKUENDBAREN STELLUNG BEFINDEN, 
    SO SAGEN SIE ES BITTE. 
 
    VARIABLE: ARBEITSLOSIGKEIT, PERSPEKTIVE, HH 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ANDERES  BERUSTAETIG    ! 2,34>0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    855!100,0! 
    SEHR WAHRSCHEINLICH     ! 2,34:1                              !     15!  1,8! 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH ! 2,34:2                              !     59!  6,9! 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINL. ! 2,34:3                              !    323! 37,8! 
    VOELLIG UNWAHRSCHEINLICH! 2,34:4                              !    297! 34,7! 

    IST/SIND UNKUENDBAR    *! 2,34:5                              !    144! 16,8! 
    KEINE ANGABE            ! 2,34:9                              !     17!  2,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    22B 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    EBENSO HOERT MAN JETZT AUS VIELEN BEREICHEN 
    DER WIRTSCHAFT, DASS KURZARBEIT EINGEFUEHRT WERDEN MUSSTE. 
    - WIE IST DAS MIT DEN BERUFSTAETIGEN HIER IN IHREM HAUSHALT? 
    HAT JEMAND VON IHNEN IN DEN LETZTEN MONATEN KURZARBEIT 
    MACHEN MUESSEN? 
 
    VARIABLE: KURZARBEIT, HH 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    AND.BERUFSTAET./KUENDBAR! 2,35>0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    706!100,0! 
    JA                      ! 2,35:1                              !     67!  9,5! 

    NEIN                   *! 2,35:2                              !    606! 85,8! 
    WEISS NICHT,VERWEIGERT  ! 2,35:9                              !     33!  4,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    22C 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    UND ZUKUENFTIG? HALTEN SIE ES FUER SEHR WAHRSCHEINLICH, 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH, ZIEMLICH UNWAHRSCHEINLICH 
    ODER VOELLIG UNWAHRSCHEINLICH, DASS IM LAUFE DER NAECHSTEN 
    12 MONATE AUCH IHR HAUSHALT DAVON BETROFFEN WIRD? 
 
    VARIABLE: KURZARBEIT, PERSPECTIVE, HH 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NOCH KEINE KURZARBEIT   ! 2,36>0                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    639!100,0! 
    SEHR WAHRSCHEINLICH     ! 2,36:1                              !      5!  0,8! 
    ZIEMLICH WAHRSCHEINLICH ! 2,36:2                              !     48!  7,5! 
    ZIEMLICH UNWAHRSCHEINL. ! 2,36:3                              !    284! 44,4! 

    VOELLIG UNWAHRSCHEINL. *! 2,36:4                              !    270! 42,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,36:9                              !     31!  4,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    23* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER IST JETZT EINE LISTE MIT NAMEN VON CDU/CSU POLITIKERN. 
    BITTE LESEN SIE DIESE LISTE EINMAL GENAU DURCH. 
    WER VON DIESEN POLITIKERN IST IHRER MEINUNG NACH WOHL AM 
    EHESTEN GEEIGNET, KANZLERKANDIDAT DER CDU/CSU BEI DER 
    BUNDESTAGSWAHL 1976 ZU WERDEN? 
    . 
    (GRUENE LISTE 3 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: KANZLERKANDIDAT, CDU/CSU 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    KURT BIEDENKOPF         ! 2,37:1                              !     93!  3,4! 
    KARL CARSTENS           ! 2,37:2                              !    173!  6,2! 
    ALFRED DREGGER          ! 2,37:3                              !     47!  1,7! 
    HELMUT KOHL             ! 2,37:4                              !  1.328! 47,9! 
    GERHARD SCHROEDER       ! 2,37:5                              !    153!  5,5! 
    GERHARD STOLTENBERG     ! 2,37:6                              !    527! 19,0! 

    FRANZ JOSEF STRAUSS    *! 2,37:7                              !    347! 12,5! 
    KEINE ANGABE            ! 2,37:9                              !    107!  3,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 1                     MW=/09;05/ 
 
                "DEN LEHRERMANGEL AN DEN HOCH- 
                SCHULEN BESEITIGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,38:5                              !     95!  3,4! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,38:6                              !     42!  1,5! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,38:7                              !     40!  1,4! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,38:8                              !     34!  1,2! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,38:9                              !     36!  1,3! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,38:4                              !    211!  7,6! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,38:3                              !    327! 11,8! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,38:2                              !    762! 27,5! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,38:1                              !  1.226! 44,2! 
    DAFUER                  ! 2,38:/1+2+3+4/                      !  2.526! 91,1! 
    DAGEGEN                 ! 2,38:/5+6+7+8/                      !    212!  7,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 2                     MW=/09;05/ 
 
                "EINEN EINSTELLUNGSSTOPP FUER 
                DEN OEFFENTLICHEN DIENST ERLASSEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,41:5                              !    290! 10,5! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,41:6                              !    254!  9,2! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,41:7                              !    152!  5,5! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,41:8                              !     75!  2,7! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,41:9                              !     45!  1,6! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,41:4                              !    259!  9,3! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,41:3                              !    371! 13,4! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,41:2                              !    554! 20,0! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,41:1                              !    774! 27,9! 
    DAFUER                  ! 2,41:/1+2+3+4/                      !  1.958! 70,6! 
    DAGEGEN                 ! 2,41:/5+6+7+8/                      !    770! 27,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 3                     MW=/09;05/ 
 
                "MEHR STUDIENPLAETZE AN DEN 
                HOCHSCHULEN BEREITSTELLEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,44:5                              !    317! 11,4! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,44:6                              !    210!  7,6! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,44:7                              !    142!  5,1! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,44:8                              !    116!  4,2! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,44:9                              !     34!  1,2! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,44:4                              !    266!  9,6! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,44:3                              !    418! 15,1! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,44:2                              !    614! 22,1! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,44:1                              !    658! 23,7! 
    DAFUER                  ! 2,44:/1+2+3+4/                      !  1.956! 70,5! 
    DAGEGEN                 ! 2,44:/5+6+7+8/                      !    784! 28,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 4                     MW=/09;05/ 
 
                 "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,47:5                              !      4!  0,1! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,47:6                              !      2!  0,1! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,47:7                              !      3!  0,1! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,47:8                              !      0!  0,0! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,47:9                              !      3!  0,1! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,47:4                              !     26!  0,9! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,47:3                              !     24!  0,9! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,47:2                              !    197!  7,1! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,47:1                              !  2.515! 90,7! 
    DAFUER                  ! 2,47:/1+2+3+4/                      !  2.763! 99,6! 
    DAGEGEN                 ! 2,47:/5+6+7+8/                      !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 5                     MW=/09;05/ 
 
                "DIE LEBENSBEDINGUNGEN DER AELTEREN 
                MENSCHEN VERBESSERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,50:5                              !     16!  0,6! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,50:6                              !      5!  0,2! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,50:7                              !     13!  0,5! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,50:8                              !      2!  0,1! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,50:9                              !      4!  0,1! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,50:4                              !    101!  3,6! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,50:3                              !    212!  7,6! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,50:2                              !    791! 28,5! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,50:1                              !  1.629! 58,7! 
    DAFUER                  ! 2,50:/1+2+3+4/                      !  2.733! 98,5! 
    DAGEGEN                 ! 2,50:/5+6+7+8/                      !     36!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 6                     MW=/09;05/ 
 
                "FUER EINE AUSREICHENDE ZAHL VON 
                STELLEN ZUR AUSBILDUNG VON LEHR- 
                LINGEN SORGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,53:5                              !      7!  0,3! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,53:6                              !      3!  0,1! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,53:7                              !      2!  0,1! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,53:8                              !      5!  0,2! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,53:9                              !      7!  0,3! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,53:4                              !     64!  2,3! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,53:3                              !    119!  4,3! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,53:2                              !    508! 18,3! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,53:1                              !  2.057! 74,2! 
    DAFUER                  ! 2,53:/1+2+3+4/                      !  2.749! 99,1! 
    DAGEGEN                 ! 2,53:/5+6+7+8/                      !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 7                     MW=/09;05/ 
 
                "RADIKALE POLITISCHE GRUPPEN ENT- 
                SCHIEDENER BEKAEMPFEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,56:5                              !     16!  0,6! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,56:6                              !     18!  0,6! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,56:7                              !     18!  0,6! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,56:8                              !     16!  0,6! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,56:9                              !     11!  0,4! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,56:4                              !     63!  2,3! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,56:3                              !    110!  4,0! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,56:2                              !    396! 14,3! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,56:1                              !  2.125! 76,6! 
    DAFUER                  ! 2,56:/1+2+3+4/                      !  2.694! 97,1! 
    DAGEGEN                 ! 2,56:/5+6+7+8/                      !     68!  2,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE RECODE: 8                     MW=/09;05/ 
 
            "DIE VOLLBESCHAEFTIGUNG DURCH AUSBAU DES HANDELS 
            MIT DEM OSTBLOCK ZURUECKGEWINNEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 2,59:5                              !     96!  3,5! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 2,59:6                              !     83!  3,0! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 2,59:7                              !     76!  2,7! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 2,59:8                              !     71!  2,6! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 2,59:9                              !     47!  1,7! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 2,59:4                              !    182!  6,6! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 2,59:3                              !    453! 16,3! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 2,59:2                              !    819! 29,5! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 2,59:1                              !    947! 34,1! 
    DAFUER                  ! 2,59:/1+2+3+4/                      !  2.402! 86,6! 
    DAGEGEN                 ! 2,59:/5+6+7+8/                      !    325! 11,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 1 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "DEN LEHRERMANGEL AN DEN HOCH- 
                SCHULEN BESEITIGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,39:01                             !    989! 35,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,39:02                             !    976! 35,2! 
    FDP ALLEIN              ! 2,39:03                             !    119!  4,3! 
    DKP                     ! 2,39:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 2,39:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,39:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,39:07                             !    115!  4,1! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,39:08                             !      8!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,39:09                             !     75!  2,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,39:10                             !     19!  0,7! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,39:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,39:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,39:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,39:17                             !     58!  2,1! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,39:18                             !     74!  2,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,39:19                             !    287! 10,3! 
    KEINE ANGABE            ! 2,39<01                             !     39!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      4!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 2 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "EINEN EINSTELLUNGSSTOPP FUER 
                DEN OEFFENTLICHEN DIENST ERLASSEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,42:01                             !    900! 32,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,42:02                             !  1.050! 37,9! 
    FDP ALLEIN              ! 2,42:03                             !     89!  3,2! 
    DKP                     ! 2,42:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 2,42:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,42:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,42:07                             !     99!  3,6! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,42:08                             !      7!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,42:09                             !     44!  1,6! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,42:10                             !     17!  0,6! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,42:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,42:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,42:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,42:17                             !     43!  1,6! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,42:18                             !    134!  4,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,42:19                             !    335! 12,1! 
    KEINE ANGABE            ! 2,42<01                             !     46!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 3 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "MEHR STUDIENPLAETZE AN DEN 
                HOCHSCHULEN BEREITSTELLEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,45:01                             !    912! 32,9! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,45:02                             !  1.004! 36,2! 
    FDP ALLEIN              ! 2,45:03                             !    120!  4,3! 
    DKP                     ! 2,45:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 2,45:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,45:06                             !      1!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,45:07                             !    103!  3,7! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,45:08                             !     11!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,45:09                             !     63!  2,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,45:10                             !     27!  1,0! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,45:11                             !      5!  0,2! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,45:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,45:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,45:17                             !     64!  2,3! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,45:18                             !     87!  3,1! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,45:19                             !    333! 12,0! 
    KEINE ANGABE            ! 2,45<01                             !     34!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 4 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                 "DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,48:01                             !    935! 33,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,48:02                             !  1.169! 42,1! 
    FDP ALLEIN              ! 2,48:03                             !     38!  1,4! 
    DKP                     ! 2,48:04                             !      3!  0,1! 
    NPD                     ! 2,48:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,48:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,48:07                             !    133!  4,8! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,48:08                             !     12!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,48:09                             !     82!  3,0! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,48:10                             !     41!  1,5! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,48:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,48:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,48:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,48:17                             !     75!  2,7! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,48:18                             !     55!  2,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,48:19                             !    216!  7,8! 
    KEINE ANGABE            ! 2,48<01                             !      5!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 5 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "DIE LEBENSBEDINGUNGEN DER AELTEREN 
                MENSCHEN VERBESSERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,51:01                             !  1.083! 39,0! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,51:02                             !    974! 35,1! 
    FDP ALLEIN              ! 2,51:03                             !     75!  2,7! 
    DKP                     ! 2,51:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,51:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,51:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,51:07                             !    121!  4,4! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,51:08                             !     10!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,51:09                             !     84!  3,0! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,51:10                             !     42!  1,5! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,51:11                             !      5!  0,2! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,51:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,51:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,51:17                             !     79!  2,8! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,51:18                             !     48!  1,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,51:19                             !    238!  8,6! 
    KEINE ANGABE            ! 2,51<01                             !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 6 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "FUER EINE AUSREICHENDE ZAHL VON 
                STELLEN ZUR AUSBILDUNG VON LEHR- 
                LINGEN SORGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,54:01                             !  1.001! 36,1! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,54:02                             !  1.089! 39,3! 
    FDP ALLEIN              ! 2,54:03                             !     65!  2,3! 
    DKP                     ! 2,54:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 2,54:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,54:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,54:07                             !    127!  4,6! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,54:08                             !     10!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,54:09                             !     84!  3,0! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,54:10                             !     34!  1,2! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,54:11                             !      6!  0,2! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,54:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,54:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,54:17                             !     51!  1,8! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,54:18                             !     51!  1,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,54:19                             !    242!  8,7! 
    KEINE ANGABE            ! 2,54<01                             !      8!  0,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 7 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                "RADIKALE POLITISCHE GRUPPEN ENT- 
                SCHIEDENER BEKAEMPFEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,57:01                             !    652! 23,5! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,57:02                             !  1.463! 52,7! 
    FDP ALLEIN              ! 2,57:03                             !     56!  2,0! 
    DKP                     ! 2,57:04                             !      5!  0,2! 
    NPD                     ! 2,57:05                             !      6!  0,2! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,57:06                             !      2!  0,1! 
    SPD-FDP                 ! 2,57:07                             !     88!  3,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,57:08                             !     10!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,57:09                             !     91!  3,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,57:10                             !     36!  1,3! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,57:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,57:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,57:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,57:17                             !     61!  2,2! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,57:18                             !     53!  1,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,57:19                             !    232!  8,4! 
    KEINE ANGABE            ! 2,57<01                             !     15!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    24* 
                                                                STATEMENT: 16 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES RECHT UNTERSCHIEDLICHE AUFGABEN; 
    EINIGE DAVON HABEN WIR HIER ZUSAMMENGESTELLT. - 
 
    WIE STEHEN SIE PERSOENLICH ZU DIESEN AUFGABEN: SIND SIE EHER 
    DAFUER ODER SIND SIE DAGEGEN, DASS DAS GEMACHT WIRD? 
    . 
    (GRUENEN BLOCK ZU FRAGE 24 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP. 8 
 
    WELCHE PARTEI, BEZIEHUNGSWEISE WELCHE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE "DEN LEHRERMANGEL AN DEN SCHULEN BESEITIGEN" SO, WIE 
    PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
            "DIE VOLLBESCHAEFTIGUNG DURCH AUSBAU DES HANDELS 
            MIT DEM OSTBLOCK ZURUECKGEWINNEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 2,60:01                             !  1.226! 44,2! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 2,60:02                             !    800! 28,8! 
    FDP ALLEIN              ! 2,60:03                             !     60!  2,2! 
    DKP                     ! 2,60:04                             !      2!  0,1! 
    NPD                     ! 2,60:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 2,60:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 2,60:07                             !    144!  5,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 2,60:08                             !      9!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 2,60:09                             !     56!  2,0! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 2,60:10                             !     31!  1,1! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 2,60:11                             !      3!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 2,60:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 2,60:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 2,60:17                             !     43!  1,6! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 2,60:18                             !     48!  1,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,60:19                             !    297! 10,7! 
    KEINE ANGABE            ! 2,60<01                             !     48!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: BRANDT                      MW=/11;01/ 
 
                       "WILLY BRANDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,62:00                             !    417! 15,0! 
    -> 1 <-                 ! 2,62:01                             !    158!  5,7! 
    -> 2 <-                 ! 2,62:02                             !    188!  6,8! 
    -> 3 <-                 ! 2,62:03                             !    241!  8,7! 
    -> 4 <-                 ! 2,62:04                             !    257!  9,3! 
    -> 5 <-                 ! 2,62:05                             !    372! 13,4! 
    -> 6 <-                 ! 2,62:06                             !    237!  8,5! 
    -> 7 <-                 ! 2,62:07                             !    191!  6,9! 
    -> 8 <-                 ! 2,62:08                             !    278! 10,0! 
    -> 9 <-                 ! 2,62:09                             !    137!  4,9! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,62:10                             !    255!  9,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,62:98                             !     12!  0,4! 
    WEISS N., VERWEIG., K.A.! 2,62:99                             !     31!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: CARSTENS                    MW=/11;01/ 
 
                       "KARL CARSTENS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,64:00                             !    202!  7,3! 
    -> 1 <-                 ! 2,64:01                             !     90!  3,2! 
    -> 2 <-                 ! 2,64:02                             !    236!  8,5! 
    -> 3 <-                 ! 2,64:03                             !    293! 10,6! 
    -> 4 <-                 ! 2,64:04                             !    366! 13,2! 
    -> 5 <-                 ! 2,64:05                             !    461! 16,6! 
    -> 6 <-                 ! 2,64:06                             !    346! 12,5! 
    -> 7 <-                 ! 2,64:07                             !    209!  7,5! 
    -> 8 <-                 ! 2,64:08                             !    228!  8,2! 
    -> 9 <-                 ! 2,64:09                             !     51!  1,8! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,64:10                             !     91!  3,3! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,64:98                             !    165!  5,9! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,64:99                             !     36!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: FRIEDERICHS                 MW=/11;01/ 
 
                       "HANS FRIEDERICHS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,66:00                             !    109!  3,9! 
    -> 1 <-                 ! 2,66:01                             !     63!  2,3! 
    -> 2 <-                 ! 2,66:02                             !    163!  5,9! 
    -> 3 <-                 ! 2,66:03                             !    245!  8,8! 
    -> 4 <-                 ! 2,66:04                             !    416! 15,0! 
    -> 5 <-                 ! 2,66:05                             !    566! 20,4! 
    -> 6 <-                 ! 2,66:06                             !    431! 15,5! 
    -> 7 <-                 ! 2,66:07                             !    243!  8,8! 
    -> 8 <-                 ! 2,66:08                             !    210!  7,6! 
    -> 9 <-                 ! 2,66:09                             !     67!  2,4! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,66:10                             !     59!  2,1! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,66:98                             !    156!  5,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,66:99                             !     45!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: GENSCHER                    MW=/11;01/ 
 
                    "HANS-DIETRICH GENSCHER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,68:00                             !    165!  5,9! 
    -> 1<-                  ! 2,68:01                             !     81!  2,9! 
    -> 2<-                  ! 2,68:02                             !    195!  7,0! 
    -> 3<-                  ! 2,68:03                             !    273!  9,8! 
    -> 4<-                  ! 2,68:04                             !    375! 13,5! 
    -> 5<-                  ! 2,68:05                             !    543! 19,6! 
    -> 6<-                  ! 2,68:06                             !    437! 15,8! 
    -> 7<-                  ! 2,68:07                             !    254!  9,2! 
    -> 8<-                  ! 2,68:08                             !    190!  6,8! 
    -> 9<-                  ! 2,68:09                             !     83!  3,0! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,68:10                             !     74!  2,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,68:98                             !     63!  2,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,68:99                             !     42!  1,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: KOHL                        MW=/11;01/ 
 
                         "HELMUT KOHL" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,70:00                             !    112!  4,0! 
    -> 1<-                  ! 2,70:01                             !     66!  2,4! 
    -> 2<-                  ! 2,70:02                             !    136!  4,9! 
    -> 3 <-                 ! 2,70:03                             !    177!  6,4! 
    -> 4 <-                 ! 2,70:04                             !    267!  9,6! 
    -> 5 <-                 ! 2,70:05                             !    388! 14,0! 
    -> 6 <-                 ! 2,70:06                             !    367! 13,2! 
    -> 7 <-                 ! 2,70:07                             !    287! 10,3! 
    -> 8 <-                 ! 2,70:08                             !    403! 14,5! 
    -> 9 <-                 ! 2,70:09                             !    210!  7,6! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,70:10                             !    295! 10,6! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,70:98                             !     37!  1,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,70:99                             !     28!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: SCHMIDT                     MW=/11;01/ 
 
                         "HELMUT SCHMIDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,72:00                             !    107!  3,9! 
    -> 1 <-                 ! 2,72:01                             !     53!  1,9! 
    -> 2 <-                 ! 2,72:02                             !    106!  3,8! 
    -> 3 <-                 ! 2,72:03                             !    120!  4,3! 
    -> 4 <-                 ! 2,72:04                             !    193!  7,0! 
    -> 5 <-                 ! 2,72:05                             !    336! 12,1! 
    -> 6 <-                 ! 2,72:06                             !    333! 12,0! 
    -> 7 <-                 ! 2,72:07                             !    267!  9,6! 
    -> 8 <-                 ! 2,72:08                             !    386! 13,9! 
    -> 9 <-                 ! 2,72:09                             !    301! 10,9! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,72:10                             !    533! 19,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,72:98                             !     15!  0,5! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,72:99                             !     23!  0,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: STOLTENBERG                 MW=/11;01/ 
 
                       "GERHARD STOLTENBERG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,74:00                             !    119!  4,3! 
    -> 1 <-                 ! 2,74:01                             !     80!  2,9! 
    -> 2 <-                 ! 2,74:02                             !    154!  5,6! 
    -> 3 <-                 ! 2,74:03                             !    214!  7,7! 
    -> 4 <-                 ! 2,74:04                             !    262!  9,4! 
    -> 5 <-                 ! 2,74:05                             !    412! 14,9! 
    -> 6 <-                 ! 2,74:06                             !    315! 11,4! 
    -> 7 <-                 ! 2,74:07                             !    315! 11,4! 
    -> 8 <-                 ! 2,74:08                             !    390! 14,1! 
    -> 9 <-                 ! 2,74:09                             !    183!  6,6! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,74:10                             !    191!  6,9! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,74:98                             !    101!  3,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,74:99                             !     38!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: STRAUSS                     MW=/11;01/ 
                       "FRANZ-JOSEF STRAUSS" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,76:00                             !    613! 22,1! 
    -> 1 <-                 ! 2,76:01                             !    192!  6,9! 
    -> 2 <-                 ! 2,76:02                             !    262!  9,4! 
    -> 3 <-                 ! 2,76:03                             !    235!  8,5! 
    -> 4 <-                 ! 2,76:04                             !    217!  7,8! 
    -> 5 <-                 ! 2,76:05                             !    230!  8,3! 
    -> 6 <-                 ! 2,76:06                             !    209!  7,5! 
    -> 7 <-                 ! 2,76:07                             !    155!  5,6! 
    -> 8 <-                 ! 2,76:08                             !    238!  8,6! 
    -> 9 <-                 ! 2,76:09                             !    125!  4,5! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,76:10                             !    254!  9,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,76:98                             !     19!  0,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,76:99                             !     24!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: WEHNER                      MW=/11;01/ 
                       "HERBERT WEHNER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 2,78:00                             !    934! 33,7! 
    -> 1 <-                 ! 2,78:01                             !    286! 10,3! 
    -> 2 <-                 ! 2,78:02                             !    353! 12,7! 
    -> 3 <-                 ! 2,78:03                             !    284! 10,2! 
    -> 4 <-                 ! 2,78:04                             !    211!  7,6! 
    -> 5 <-                 ! 2,78:05                             !    225!  8,1! 
    -> 6 <-                 ! 2,78:06                             !    155!  5,6! 
    -> 7 <-                 ! 2,78:07                             !     89!  3,2! 
    -> 8 <-                 ! 2,78:08                             !     93!  3,4! 
    -> 9 <-                 ! 2,78:09                             !     26!  0,9! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 2,78:10                             !     56!  2,0! 
    KENNE ICH NICHT         ! 2,78:98                             !     33!  1,2! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 2,78:99                             !     29!  1,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: REGIERUNG                   MW=/11;01/ 
 
                       "BUNDESREGIERUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 3,10:00                             !    156!  5,6! 
    -> 1 <-                 ! 3,10:01                             !     62!  2,2! 
    -> I <-                 ! 3,10:02                             !    138!  5,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,10:03                             !    189!  6,8! 
    -> 4 <-                 ! 3,10:04                             !    276!  9,9! 
    -> 5 <-                 ! 3,10:05                             !    506! 18,2! 
    -> 6 <-                 ! 3,10:06                             !    329! 11,9! 
    -> 7 <-                 ! 3,10:07                             !    247!  8,9! 
    -> 8 <-                 ! 3,10:08                             !    412! 14,9! 
    -> 9 <-                 ! 3,10:09                             !    144!  5,2! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 3,10:10                             !    254!  9,2! 
    KENNE ICH NICHT         ! 3,10:98                             !     18!  0,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,10:99                             !     43!  1,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    25* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
    PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. 
    WENN SIE EINMAL AN IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD 
    DANN IHRE PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN 
    POLITIKER VERTRETEN? 
    SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
    DER SKALENWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
    UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
    BETREFFENDEN POLITIKER GIBT. JE GROESSER DER SKALENWERT 
    WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UM SO GROESSER IST DIE 
    UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
    BETREFFENDEN POLITIKERS. DER SKALENWERT 10 BEDEUTET DANN, 
    DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES BETREFFENDEN 
    POLITIKERS UEBEREINSTIMMT. 
    UND WIE IST ES MIT DER BUNDESREGIERUNG? 
    UND MIT DER OPPOSITION? 
    . 
    (GRAUE LISTE 4 VORLEGEN UND WEISSES POLITIKER-KAERTCHENSPIEL 
    UNBEDINGT NOCHMALS MISCHEN UND EINZELN VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: D-MOD.: OPPOSITION                  MW=/11;01/ 
 
                           "OPPOSITION" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME UEBERH.N.UEBEREIN! 3,12:00                             !    172!  6,2! 
    -> 1 <-                 ! 3,12:01                             !     77!  2,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,12:02                             !    197!  7,1! 
    -> 3 <-                 ! 3,12:03                             !    171!  6,2! 
    -> 4 <-                 ! 3,12:04                             !    290! 10,5! 
    -> 5 <-                 ! 3,12:05                             !    468! 16,9! 
    -> 6 <-                 ! 3,12:06                             !    356! 12,8! 
    -> 7 <-                 ! 3,12:07                             !    255!  9,2! 
    -> 8 <-                 ! 3,12:08                             !    378! 13,6! 
    -> 9 <-                 ! 3,12:09                             !    121!  4,4! 

    STIMME VOLL UEBEREIN   *! 3,12:10                             !    214!  7,7! 
    KENNE ICH NICHT         ! 3,12:98                             !     26!  0,9! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,12:99                             !     48!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:SCHMIDT               MW=/07;00/ 
 
                        "HELMUT SCHMIDT" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,14:1                              !    168!  6,1! 
    -> 2 <-                 ! 3,14:2                              !    265!  9,6! 
    -> 3 <-                 ! 3,14:3                              !    268!  9,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,14:4                              !    687! 24,8! 
    -> 5 <-                 ! 3,14:5                              !    394! 14,2! 
    -> 6 <-                 ! 3,14:6                              !    491! 17,7! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,14:7                              !    410! 14,8! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,14:9                              !     91!  3,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:KOHL                  MW=/07;00/ 
 
                        "HELMUT KOHL" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,15:1                              !    122!  4,4! 
    -> 2 <-                 ! 3,15:2                              !    221!  8,0! 
    -> 3 <-                 ! 3,15:3                              !    396! 14,3! 
    -> 4 <-                 ! 3,15:4                              !  1.041! 37,5! 
    -> 5 <-                 ! 3,15:5                              !    378! 13,6! 
    -> 6 <-                 ! 3,15:6                              !    280! 10,1! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,15:7                              !    239!  8,6! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,15:9                              !     97!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:STOLTENB.             MW=/07;00/ 
 
                        "GERHARD STOLTENBERG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,16:1                              !    117!  4,2! 
    -> 2 <-                 ! 3,16:2                              !    212!  7,6! 
    -> 3 <-                 ! 3,16:3                              !    393! 14,2! 
    -> 4 <-                 ! 3,16:4                              !  1.074! 38,7! 
    -> 5 <-                 ! 3,16:5                              !    427! 15,4! 
    -> 6 <-                 ! 3,16:6                              !    227!  8,2! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,16:7                              !    214!  7,7! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,16:9                              !    111!  4,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:SPD                   MW=/07;00/ 
 
                            "DIE SPD" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,17:1                              !    149!  5,4! 
    -> 2 <-                 ! 3,17:2                              !    202!  7,3! 
    -> 3 <-                 ! 3,17:3                              !    298! 10,7! 
    -> 4 <-                 ! 3,17:4                              !    735! 26,5! 
    -> 5 <-                 ! 3,17:5                              !    408! 14,7! 
    -> 6 <-                 ! 3,17:6                              !    461! 16,6! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,17:7                              !    430! 15,5! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,17:9                              !     90!  3,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:CDU/CSU               MW=/07;00/ 
 
                            "DIE CDU/CSU" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,18:1                              !    174!  6,3! 
    -> 2 <-                 ! 3,18:2                              !    244!  8,8! 
    -> 3 <-                 ! 3,18:3                              !    349! 12,6! 
    -> 4 <-                 ! 3,18:4                              !  1.012! 36,5! 
    -> 5 <-                 ! 3,18:5                              !    366! 13,2! 
    -> 6 <-                 ! 3,18:6                              !    275!  9,9! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,18:7                              !    259!  9,3! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,18:9                              !     95!  3,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:FDP                   MW=/07;00/ 
 
                            "DIE FDP" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,19:1                              !    105!  3,8! 
    -> 2 <-                 ! 3,19:2                              !    177!  6,4! 
    -> 3 <-                 ! 3,19:3                              !    374! 13,5! 
    -> 4 <-                 ! 3,19:4                              !  1.190! 42,9! 
    -> 5 <-                 ! 3,19:5                              !    421! 15,2! 
    -> 6 <-                 ! 3,19:6                              !    230!  8,3! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,19:7                              !    175!  6,3! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,19:9                              !    102!  3,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    26* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER WIRTSCHAFTLICHE DINGE 
    GESPROCHEN. EINIGE LEUTE MEINEN, DAS WICHTIGSTE SIND 
    STABILE PREISE, AUCH WENN DADURCH VORUEBERGEHEND 
    ARBEITSPLAETZE GEFAEHRDET WERDEN. DIESE LEUTE STEHEN AUF 
    DER EINEN SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN, DIE 
    STABILITAET DER PREISE SEI NICHT SO WICHTIG, WENN DAFUER 
    NUR DIE ARBEITSPLAETZE ERHALTEN BLEIBEN. DIESE GRUPPE 
    STEHT AM ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE 
    EINE MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. - 
    BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN AUF DEN EINZELNEN 
    KAESTCHENREIHEN, WO IHRER MEINUNG NACH DIESE POLITIKER 
    UND PARTEIEN HIER STEHEN. 
    . 
    (FRAGEBOGEN ZUM ANKREUZEN UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: PREISE/ARBEIT:BEFRAGTER             MW=/07;00/ 
 
    "UND WIE WUERDE SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINORDNEN?" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STABILE PREISE WICHTIGER! 3,20:1                              !    164!  5,9! 
    -> 2 <-                 ! 3,20:2                              !    101!  3,6! 
    -> 3 <-                 ! 3,20:3                              !    175!  6,3! 
    -> 4 <-                 ! 3,20:4                              !  1.059! 38,2! 
    -> 5 <-                 ! 3,20:5                              !    291! 10,5! 
    -> 6 <-                 ! 3,20:6                              !    360! 13,0! 

    ARBEITSPLATZ WICHTIGER *! 3,20:7                              !    559! 20,2! 
    WEISS N.,VERWEIG.,K.A.  ! 3,20:9                              !     64!  2,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 1                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
                    "DIE PREISE STABIL HALTEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,21:5                              !      1!  0,0! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,21:6                              !      2!  0,1! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,21:7                              !      1!  0,0! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,21:8                              !      1!  0,0! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,21:9                              !     11!  0,4! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,21:4                              !     13!  0,5! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,21:3                              !     61!  2,2! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,21:2                              !    363! 13,1! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,21:1                              !  2.319! 83,6! 
    DAFUER                  ! 3,21:/1+2+3+4/                      !  2.756! 99,4! 
    DAGEGEN                 ! 3,21:/5+6+7+8/                      !      6!  0,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 2                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
            "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,24:5                              !    429! 15,5! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,24:6                              !    283! 10,2! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,24:7                              !    120!  4,3! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,24:8                              !    129!  4,7! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,24:9                              !     35!  1,3! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,24:4                              !    212!  7,6! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,24:3                              !    363! 13,1! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,24:2                              !    534! 19,3! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,24:1                              !    669! 24,1! 
    DAFUER                  ! 3,24:/1+2+3+4/                      !  1.778! 64,1! 
    DAGEGEN                 ! 3,24:/5+6+7+8/                      !    961! 34,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 3                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
               "DIE UEBERZAEHLIGEN GASTARBEITER WIEDER 
               IN IHR HEIMATLAND ZURUECKSCHICKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,27:5                              !    186!  6,7! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,27:6                              !    166!  6,0! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,27:7                              !    116!  4,2! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,27:8                              !     55!  2,0! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,27:9                              !     41!  1,5! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,27:4                              !    191!  6,9! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,27:3                              !    388! 14,0! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,27:2                              !    629! 22,7! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,27:1                              !  1.000! 36,0! 
    DAFUER                  ! 3,27:/1+2+3+4/                      !  2.209! 79,6! 
    DAGEGEN                 ! 3,27:/5+6+7+8/                      !    524! 18,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 4                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
       "KLAGEN VOR DEM BUNDESVERFASSUNGSGERICHT GEGEN VERAB- 
       SCHIEDETE GESETZE NICHT OHNE WEITERES ZULASSEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,30:5                              !    498! 18,0! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,30:6                              !    321! 11,6! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,30:7                              !    120!  4,3! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,30:8                              !    115!  4,1! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,30:9                              !    147!  5,3! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,30:4                              !    250!  9,0! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,30:3                              !    312! 11,2! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,30:2                              !    494! 17,8! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,30:1                              !    517! 18,6! 
    DAFUER                  ! 3,30:/1+2+3+4/                      !  1.573! 56,7! 
    DAGEGEN                 ! 3,30:/5+6+7+8/                      !  1.054! 38,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 5                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
           "DIE MEHRWERTSSTEUER ERHOEHEN UM EINE NOCH 
           GROESSERE VERSCHULDUNG DES STAATES ZU VERHINDERN" 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
           "DIE MEHRWERTSSTEUER ERHOEHEN, UM NOCH EINE 
           GROESSERE VERSCHULDUNG DES STAATES VERHINDERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,33:5                              !  1.145! 41,3! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,33:6                              !    474! 17,1! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,33:7                              !    181!  6,5! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,33:8                              !    271!  9,8! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,33:9                              !     60!  2,2! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,33:4                              !    166!  6,0! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,33:3                              !    169!  6,1! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,33:2                              !    151!  5,4! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,33:1                              !    156!  5,6! 
    DAFUER                  ! 3,33:/1+2+3+4/                      !    642! 23,1! 
    DAGEGEN                 ! 3,33:/5+6+7+8/                      !  2.071! 74,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 6                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
            "DIE NACHTEILE DER STEUERREFORM BESEITIGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,36:5                              !    130!  4,7! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,36:6                              !     79!  2,8! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,36:7                              !     42!  1,5! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,36:8                              !     60!  2,2! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,36:9                              !    100!  3,6! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,36:4                              !    228!  8,2! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,36:3                              !    312! 11,2! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,36:2                              !    680! 24,5! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,36:1                              !  1.142! 41,2! 
    DAFUER                  ! 3,36:/1+2+3+4/                      !  2.362! 85,1! 
    DAGEGEN                 ! 3,36:/5+6+7+8/                      !    311! 11,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 7                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DAS NICHT GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
         "DIE BEZIEHUNGEN ZUR VOLKSREPUBLIK CHINA AUSBAUEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,39:5                              !    184!  6,6! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,39:6                              !     67!  2,4! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,39:7                              !     72!  2,6! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,39:8                              !     87!  3,1! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,39:9                              !     73!  2,6! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,39:4                              !    300! 10,8! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,39:3                              !    624! 22,5! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,39:2                              !    728! 26,2! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,39:1                              !    639! 23,0! 
    DAFUER                  ! 3,39:/1+2+3+4/                      !  2.290! 82,6! 
    DAGEGEN                 ! 3,39:/5+6+7+8/                      !    410! 14,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE:RECODE 8                      MW=/09;05/ 
 
    ALSO, WENN SIE DAFUER SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
    PERSOENLICH, DASS DIESE AUFGABE GEMACHT WIRD: SEHR WICHTIG, 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? 
    ODER WENN SIE DAGEGEN SIND, WIE WICHTIG IST IHNEN 
               "UNSERE OELVERSORGUNG AUS DEN ARABISCHEN LAENDERN 
    WICHTIG, WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG? NENNEN SIE MIR 
    WIEDER DIE FUER SIE ZUTREFFENDE ANTWORTKENNZIFFER. 
 
               "UNSERE OELVERSORGUNG AUS DEN ARABISCHEN LAENDER( 
               OHNE RUECKSICHT AUF ISRAEL SICHERSTELLEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    DAGEGEN: SEHR WICHTIG   ! 3,42:5                              !    209!  7,5! 
    DAGEGEN: WICHTIG        ! 3,42:6                              !    238!  8,6! 
    DAGEGEN: WENIGER WICHTIG! 3,42:7                              !     99!  3,6! 

    DAGEGEN: UNWICHTIG     *! 3,42:8                              !     48!  1,7! 

    UNENTSCHIEDEN, KA.W.N. *! 3,42:9                              !     78!  2,8! 
    DAFUER:  UNWICHTIG      ! 3,42:4                              !    225!  8,1! 
    DAFUER:  WENIGER WICHTIG! 3,42:3                              !    356! 12,8! 
    DAFUER:  WICHTIG        ! 3,42:2                              !    638! 23,0! 

    DAFUER:  SEHR WICHTIG  *! 3,42:1                              !    882! 31,8! 
    DAFUER                  ! 3,42:/1+2+3+4/                      !  2.101! 75,7! 
    DAGEGEN                 ! 3,42:/5+6+7+8/                      !    595! 21,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:1 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
                    "DIE PREISE STABIL HALTEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,22:01                             !    802! 28,9! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,22:02                             !  1.104! 39,8! 
    FDP ALLEIN              ! 3,22:03                             !     44!  1,6! 
    DKP                     ! 3,22:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 3,22:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,22:06                             !      1!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,22:07                             !    144!  5,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,22:08                             !     10!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,22:09                             !     74!  2,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,22:10                             !     31!  1,1! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,22:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,22:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,22:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,22:17                             !     45!  1,6! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,22:18                             !    108!  3,9! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,22:19                             !    388! 14,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,22<01                             !     13!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:2 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
            "DIE MACHT DER GEWERKSCHAFTEN EINSCHRAENKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,25:01                             !    792! 28,6! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,25:02                             !  1.254! 45,2! 
    FDP ALLEIN              ! 3,25:03                             !     75!  2,7! 
    DKP                     ! 3,25:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 3,25:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,25:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,25:07                             !     53!  1,9! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,25:08                             !     20!  0,7! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,25:09                             !     19!  0,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,25:10                             !     14!  0,5! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,25:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,25:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,25:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,25:17                             !     21!  0,8! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,25:18                             !     78!  2,8! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,25:19                             !    405! 14,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,25<01                             !     35!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 11 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:3 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
               "DIE UEBERZAEHLIGEN GASTARBEITER WIEDER 
               IN IHR HEIMATLAND ZURUECKSCHICKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,28:01                             !    823! 29,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,28:02                             !    972! 35,0! 
    FDP ALLEIN              ! 3,28:03                             !     68!  2,5! 
    DKP                     ! 3,28:04                             !      0!  0,0! 
    NPD                     ! 3,28:05                             !     12!  0,4! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,28:06                             !      2!  0,1! 
    SPD-FDP                 ! 3,28:07                             !     93!  3,4! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,28:08                             !      8!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,28:09                             !     47!  1,7! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,28:10                             !     23!  0,8! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,28:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,28:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,28:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,28:17                             !     73!  2,6! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,28:18                             !    102!  3,7! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,28:19                             !    508! 18,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,28<01                             !     37!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 12 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:4 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
       "KLAGEN VOR DEM BUNDESVERFASSUNGSGERICHT GEGEN VERAB- 
       SCHIEDETE GESETZE NICHT OHNE WEITERES ZULASSEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,31:01                             !    866! 31,2! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,31:02                             !    888! 32,0! 
    FDP ALLEIN              ! 3,31:03                             !     78!  2,8! 
    DKP                     ! 3,31:04                             !      4!  0,1! 
    NPD                     ! 3,31:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,31:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,31:07                             !    115!  4,1! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,31:08                             !      5!  0,2! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,31:09                             !     34!  1,2! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,31:10                             !     20!  0,7! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,31:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,31:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,31:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,31:17                             !     42!  1,5! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,31:18                             !     73!  2,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,31:19                             !    500! 18,0! 
    KEINE ANGABE            ! 3,31<01                             !    143!  5,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 13 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:5 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
           "DIE MEHRWERTSTEUER ERHOEHEN, UM NOCH EINE 
           GROESSERE VERSCHULDUNG DES STAATES VERHINDERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,34:01                             !    808! 29,1! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,34:02                             !    971! 35,0! 
    FDP ALLEIN              ! 3,34:03                             !     82!  3,0! 
    DKP                     ! 3,34:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                     ! 3,34:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,34:06                             !      2!  0,1! 
    SPD-FDP                 ! 3,34:07                             !     92!  3,3! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,34:08                             !      8!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,34:09                             !     45!  1,6! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,34:10                             !     26!  0,9! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,34:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,34:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,34:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,34:17                             !     44!  1,6! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,34:18                             !    112!  4,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,34:19                             !    518! 18,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,34<01                             !     58!  2,1! 
 
    REST                    !                                     !      1!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 14 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:6 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
            "DIE NACHTEILE DER STEUERREFORM BESEITIGEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,37:01                             !    802! 28,9! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,37:02                             !  1.074! 38,7! 
    FDP ALLEIN              ! 3,37:03                             !     66!  2,4! 
    DKP                     ! 3,37:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                    O! 3,37:05                             !      4!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,37:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,37:07                             !    116!  4,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,37:08                             !      8!  0,3! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,37:09                             !     37!  1,3! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,37:10                             !     19!  0,7! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,37:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,37:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,37:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,37:17                             !     38!  1,4! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,37:18                             !     56!  2,0! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,37:19                             !    453! 16,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,37<01                             !     96!  3,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 15 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:7 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
         "DIE BEZIEHUNGEN ZUR VOLKSREPUBLIK CHINA AUSBAUEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,40:01                             !    870! 31,4! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,40:02                             !  1.001! 36,1! 
    FDP ALLEIN              ! 3,40:03                             !     45!  1,6! 
    DKP                     ! 3,40:04                             !      1!  0,0! 
    NPD                    O! 3,40:05                             !      3!  0,1! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,40:06                             !      0!  0,0! 
    SPD-FDP                 ! 3,40:07                             !     89!  3,2! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,40:08                             !     10!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,40:09                             !     70!  2,5! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,40:10                             !     47!  1,7! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,40:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,40:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,40:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,40:17                             !     60!  2,2! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,40:18                             !     34!  1,2! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,40:19                             !    466! 16,8! 
    KEINE ANGABE            ! 3,40<01                             !     75!  2,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    27* 
                                                                STATEMENT: 16 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    JETZT GEHT ES UM WEITERE AUFGABEN IN DER POLITIK. 
    SAGEN SIE MIR BITTE WIEDER, OB SIE DAFUER ODER DAGEGEN SIND, 
    DASS DIE JEWEILIGE AUFGABE GEMACHT ODER NICHT GEMACHT WIRD  
    ZUNAECHST GEHT ES UM: "DIE PREISE STABIL HALTEN" 
    (GELBEN BLOCK ZU FRAGE 27 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: ISSUE LOES.KOMP.:8 
 
    UND WELCHE PARTEI BEZIEHUNGSWEISE PARTEIEN BEHANDELN DIE 
    AUFGABE: "DIE PREISE STABIL HALTEN" SO,WIE SIE PERSOENLICH 
    DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
               "UNSERE OELVERSORGUNG AUS DEN ARABISCHEN LAENDER( 
               OHNE RUECKSICHT AUF ISRAEL SICHERSTELLEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD ALLEIN              ! 3,43:01                             !    879! 31,7! 
    CDU(CSU) ALLEIN         ! 3,43:02                             !    802! 28,9! 
    FDP ALLEIN              ! 3,43:03                             !     64!  2,3! 
    DKP                     ! 3,43:04                             !      4!  0,1! 
    NPD                    O! 3,43:05                             !      6!  0,2! 
    ANDERE  PARTEI  ALLEIN  ! 3,43:06                             !      2!  0,1! 
    SPD-FDP                 ! 3,43:07                             !     94!  3,4! 
    CDU(CSU) - FDP          ! 3,43:08                             !     11!  0,4! 
    SPD-CDU (CSU)           ! 3,43:09                             !     80!  2,9! 
    SPD-CDU (CSU) - FDP     ! 3,43:10                             !     45!  1,6! 
    SPD UND ANDERE  PARTEI  ! 3,43:11                             !      2!  0,1! 
    CDU(CSU) UND AND.PARTEI ! 3,43:12                             !      1!  0,0! 
    FDP UND ANDERE  PARTEI  ! 3,43:13                             !      0!  0,0! 
    ALLE PARTEIEN GLEICH    ! 3,43:17                             !     70!  2,5! 

    UEBERHAUPT KEINE PARTEI*! 3,43:18                             !    101!  3,6! 
    WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,43:19                             !    532! 19,2! 
    KEINE ANGABE            ! 3,43<01                             !     81!  2,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN GESPRAECHEN UEBER POLITIKER HOERT MAN MANCHMAL FOLGENDE 
    MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESEM POLITIKER, NUR 
    SCHADE, DASS ER NICHT DER RICHTIGEN PARTEI ANGEHOERT" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (BEIGEFARBENE KARTE A VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIZUGEHOERIGKEIT 1. NENNUNG 
 
                            "1. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,45:01                             !    415! 15,0! 
    APEL                    ! 3,45:02                             !     19!  0,7! 
    BRANDT                  ! 3,45:03                             !     42!  1,5! 
    VOGEL                   ! 3,45:04                             !     20!  0,7! 
    LEBER                   ! 3,45:05                             !     19!  0,7! 
    WEHNER                  ! 3,45:06                             !     13!  0,5! 
    BAHR                    ! 3,45:07                             !      0!  0,0! 
    JAHN                    ! 3,45:08                             !      3!  0,1! 
    EHMKE                   ! 3,45:12                             !      0!  0,0! 
    WIENAND                 ! 3,45:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 3,45:14                             !      2!  0,1! 
    OSSWALD                 ! 3,45:15                             !      0!  0,0! 
    VON OERTZEN             ! 3,45:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,45:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,45:18                             !      0!  0,0! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,45:19                             !      8!  0,3! 
    KOHL                    ! 3,45:20                             !    207!  7,5! 
    STOLTENBERG             ! 3,45:21                             !    148!  5,3! 
    STRAUSS                 ! 3,45:22                             !    124!  4,5! 
    CARSTENS                ! 3,45:23                             !     37!  1,3! 
    BIEDENKOPF              ! 3,45:24                             !     23!  0,8! 
    KATZER                  ! 3,45:25                             !     33!  1,2! 
    BARZEL                  ! 3,45:26                             !      8!  0,3! 
    BLUEM                   ! 3,45:27                             !      7!  0,3! 
    VON HASSEL              ! 3,45:36                             !      0!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,45:39                             !     11!  0,4! 
    SCHEEL                  ! 3,45:40                             !     59!  2,1! 
    FRIEDERICHS             ! 3,45:41                             !    101!  3,6! 
    GENSCHER                ! 3,45:42                             !     63!  2,3! 
    ERTL                    ! 3,45:43                             !      4!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 3,45:44                             !     10!  0,4! 
    MISCHNIK                ! 3,45:45                             !      4!  0,1! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,45:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 3,45:51                             !      0!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,45:59                             !      1!  0,0! 
    SPD                     ! 3,45:60                             !      1!  0,0! 
    F D P                   ! 3,45:61                             !      2!  0,1! 
    C D U                   ! 3,45:62                             !      2!  0,1! 
    C S U                   ! 3,45:63                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,45:64                             !      2!  0,1! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,45:65                             !      4!  0,1! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,45:66                             !      2!  0,1! 
    NEIN, KEINEN            ! 3,45:67                             !    441! 15,9! 
    WEISS NICHT             ! 3,45:69                             !    856! 30,9! 
    KEINE ANGABE            ! 3,45<01                             !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !     84!  3,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN GESPRAECHEN UEBER POLITIKER HOERT MAN MANCHMAL FOLGENDE 
    MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESEM POLITIKER, NUR 
    SCHADE, DASS ER NICHT DER RICHTIGEN PARTEI ANGEHOERT" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (BEIGEFARBENE KARTE A VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIZUGEHOERIGKEIT 2. NENNUNG 
 
                            "2. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,47:01                             !     23!  0,8! 
    APEL                    ! 3,47:02                             !     10!  0,4! 
    BRANDT                  ! 3,47:03                             !      9!  0,3! 
    VOGEL                   ! 3,47:04                             !     15!  0,5! 
    LEBER                   ! 3,47:05                             !     10!  0,4! 
    WEHNER                  ! 3,47:06                             !      4!  0,1! 
    BAHR                    ! 3,47:07                             !      0!  0,0! 
    JAHN                    ! 3,47:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 3,47:12                             !      0!  0,0! 
    WIENAND                 ! 3,47:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 3,47:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 3,47:15                             !      1!  0,0! 
    VON OERTZEN             ! 3,47:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,47:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,47:18                             !      0!  0,0! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,47:19                             !      4!  0,1! 
    KOHL                    ! 3,47:20                             !     40!  1,4! 
    STOLTENBERG             ! 3,47:21                             !     35!  1,3! 
    STRAUSS                 ! 3,47:22                             !     15!  0,5! 
    CARSTENS                ! 3,47:23                             !      9!  0,3! 
    BIEDENKOPF              ! 3,47:24                             !     17!  0,6! 
    KATZER                  ! 3,47:25                             !     17!  0,6! 
    BARZEL                  ! 3,47:26                             !      4!  0,1! 
    BLUEM                   ! 3,47:27                             !     11!  0,4! 
    VON HASSEL              ! 3,47:36                             !      1!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,47:39                             !      9!  0,3! 
    SCHEEL                  ! 3,47:40                             !     10!  0,4! 
    FRIEDERICHS             ! 3,47:41                             !     31!  1,1! 
    GENSCHER                ! 3,47:42                             !     28!  1,0! 
    ERTL                    ! 3,47:43                             !      4!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 3,47:44                             !      1!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 3,47:45                             !      3!  0,1! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,47:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 3,47:51                             !      1!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,47:59                             !      0!  0,0! 
    SPD                     ! 3,47:60                             !      0!  0,0! 
    F D P                   ! 3,47:61                             !      2!  0,1! 
    C D U                   ! 3,47:62                             !      3!  0,1! 
    C S U                   ! 3,47:63                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,47:64                             !      0!  0,0! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,47:65                             !      0!  0,0! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,47:66                             !      0!  0,0! 
    KEINE 2. NENNUNG        ! 3,47<01                             !  2.426! 87,5! 
 
    REST                    !                                     !     30!  1,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    28* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    IN GESPRAECHEN UEBER POLITIKER HOERT MAN MANCHMAL FOLGENDE 
    MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESEM POLITIKER, NUR 
    SCHADE, DASS ER NICHT DER RICHTIGEN PARTEI ANGEHOERT" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (BEIGEFARBENE KARTE A VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIZUGEHOERIGKEIT 3. NENNUNG 
 
                            "3. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,49:01                             !      5!  0,2! 
    APEL                    ! 3,49:02                             !      6!  0,2! 
    BRANDT                  ! 3,49:03                             !      2!  0,1! 
    VOGEL                   ! 3,49:04                             !      4!  0,1! 
    LEBER                   ! 3,49:05                             !      2!  0,1! 
    WEHNER                  ! 3,49:06                             !      2!  0,1! 
    BAHR                    ! 3,49:07                             !      0!  0,0! 
    JAHN                    ! 3,49:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 3,49:12                             !      0!  0,0! 
    WIENAND                 ! 3,49:13                             !      0!  0,0! 
    KUEHN                   ! 3,49:14                             !      2!  0,1! 
    OSSWALD                 ! 3,49:15                             !      0!  0,0! 
    VON OERTZEN             ! 3,49:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,49:17                             !      0!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,49:18                             !      0!  0,0! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,49:19                             !      0!  0,0! 
    KOHL                    ! 3,49:20                             !      4!  0,1! 
    STOLTENBERG             ! 3,49:21                             !      5!  0,2! 
    STRAUSS                 ! 3,49:22                             !      5!  0,2! 
    CARSTENS                ! 3,49:23                             !      0!  0,0! 
    BIEDENKOPF              ! 3,49:24                             !      4!  0,1! 
    KATZER                  ! 3,49:25                             !      0!  0,0! 
    BARZEL                  ! 3,49:26                             !      4!  0,1! 
    BLUEM                   ! 3,49:27                             !      2!  0,1! 
    VON HASSEL              ! 3,49:36                             !      0!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,49:39                             !      6!  0,2! 
    SCHEEL                  ! 3,49:40                             !      3!  0,1! 
    FRIEDERICHS             ! 3,49:41                             !      7!  0,3! 
    GENSCHER                ! 3,49:42                             !      6!  0,2! 
    ERTL                    ! 3,49:43                             !      2!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 3,49:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 3,49:45                             !      2!  0,1! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,49:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 3,49:51                             !      0!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,49:59                             !      0!  0,0! 
    SPD                     ! 3,49:60                             !      0!  0,0! 
    F D P                   ! 3,49:61                             !      0!  0,0! 
    C D U                   ! 3,49:62                             !      0!  0,0! 
    C S U                   ! 3,49:63                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,49:64                             !      0!  0,0! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,49:65                             !      0!  0,0! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,49:66                             !      0!  0,0! 
    KEINE 3. NENNUNG        ! 3,49<01                             !  2.689! 96,9! 
 
    REST                    !                                     !     13!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    DANEBEN HOERT MAN ABER AUCH MANCHMAL EINE ANDERE MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESER PARTEI, NUR 
    LEIDER GIBT ES EINZELNE POLITIKER, DIE MIR UEBERHAUPT 
    NICHT ZUSAGEN" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (GRAUE KARTE B VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIPRAEFERENZ 1.NENN 
 
                            "1. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,51:01                             !     10!  0,4! 
    APEL                    ! 3,51:02                             !      3!  0,1! 
    BRANDT                  ! 3,51:03                             !     66!  2,4! 
    VOGEL                   ! 3,51:04                             !      3!  0,1! 
    LEBER                   ! 3,51:05                             !      1!  0,0! 
    WEHNER                  ! 3,51:06                             !    570! 20,5! 
    BAHR                    ! 3,51:07                             !      5!  0,2! 
    JAHN                    ! 3,51:08                             !      0!  0,0! 
    EHMKE                   ! 3,51:12                             !      3!  0,1! 
    WIENAND                 ! 3,51:13                             !     11!  0,4! 
    KUEHN                   ! 3,51:14                             !      0!  0,0! 
    OSSWALD                 ! 3,51:15                             !      0!  0,0! 
    VON OERTZEN             ! 3,51:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,51:17                             !      1!  0,0! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,51:18                             !      2!  0,1! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,51:19                             !      9!  0,3! 
    KOHL                    ! 3,51:20                             !     28!  1,0! 
    STOLTENBERG             ! 3,51:21                             !     16!  0,6! 
    STRAUSS                 ! 3,51:22                             !    401! 14,5! 
    CARSTENS                ! 3,51:23                             !     34!  1,2! 
    BIEDENKOPF              ! 3,51:24                             !      8!  0,3! 
    KATZER                  ! 3,51:25                             !     21!  0,8! 
    BARZEL                  ! 3,51:26                             !     10!  0,4! 
    BLUEM                   ! 3,51:27                             !      0!  0,0! 
    VON HASSEL              ! 3,51:36                             !      0!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,51:39                             !     16!  0,6! 
    SCHEEL                  ! 3,51:40                             !      2!  0,1! 
    FRIEDERICHS             ! 3,51:41                             !     11!  0,4! 
    GENSCHER                ! 3,51:42                             !     68!  2,5! 
    ERTL                    ! 3,51:43                             !      4!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 3,51:44                             !      8!  0,3! 
    MISCHNIK                ! 3,51:45                             !     28!  1,0! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,51:50                             !      1!  0,0! 
    WEYER                   ! 3,51:51                             !      0!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,51:59                             !      2!  0,1! 
    S P D                   ! 3,51:66                             !      9!  0,3! 
    F D P                   ! 3,51:61                             !     46!  1,7! 
    C D U                   ! 3,51:62                             !     21!  0,8! 
    C S U                   ! 3,51:63                             !     14!  0,5! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,51:64                             !      0!  0,0! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,51:65                             !      3!  0,1! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,51:66                             !      9!  0,3! 
    NEIN, KEINEN            ! 3,51:67                             !    418! 15,1! 
    WEISS NICHT             ! 3,51:69                             !    888! 32,0! 
 
    REST                    !                                     !     35!  1,3! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    DANEBEN HOERT MAN ABER AUCH MANCHMAL EINE ANDERE MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESER PARTEI, NUR 
    LEIDER GIBT ES EINZELNE POLITIKER, DIE MIR UEBERHAUPT 
    NICHT ZUSAGEN" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (GRAUE KARTE B VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIPRAEFERENZ 2.NENN 
 
                            "2. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,53:01                             !      9!  0,3! 
    APEL                    ! 3,53:02                             !      3!  0,1! 
    BRANDT                  ! 3,53:03                             !     47!  1,7! 
    VOGEL                   ! 3,53:04                             !      3!  0,1! 
    LEBER                   ! 3,53:05                             !      2!  0,1! 
    WEHNER                  ! 3,53:06                             !    101!  3,6! 
    BAHR                    ! 3,53:07                             !      8!  0,3! 
    JAHN                    ! 3,53:08                             !      1!  0,0! 
    EHMKE                   ! 3,53:12                             !     13!  0,5! 
    WIENAND                 ! 3,53:13                             !     10!  0,4! 
    KUEHN                   ! 3,53:14                             !      4!  0,1! 
    OSSWALD                 ! 3,53:15                             !      2!  0,1! 
    VON OERTZEN             ! 3,53:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,53:17                             !      2!  0,1! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,53:18                             !      0!  0,0! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,53:19                             !     11!  0,4! 
    KOHL                    ! 3,53:20                             !     10!  0,4! 
    STOLTENBERG             ! 3,53:21                             !      6!  0,2! 
    STRAUSS                 ! 3,53:22                             !     84!  3,0! 
    CARSTENS                ! 3,53:23                             !     52!  1,9! 
    BIEDENKOPF              ! 3,53:24                             !      7!  0,3! 
    KATZER                  ! 3,53:25                             !      4!  0,1! 
    BARZEL                  ! 3,53:26                             !      9!  0,3! 
    BLUEM                   ! 3,53:27                             !      1!  0,0! 
    VON HASSEL              ! 3,53:36                             !      0!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,53:39                             !      6!  0,2! 
    SCHEEL                  ! 3,53:40                             !      3!  0,1! 
    FRIEDERICHS             ! 3,53:41                             !     14!  0,5! 
    GENSCHER                ! 3,53:42                             !     11!  0,4! 
    ERTL                    ! 3,53:43                             !      4!  0,1! 
    MAIHOFER                ! 3,53:44                             !      5!  0,2! 
    MISCHNIK                ! 3,53:45                             !     16!  0,6! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,53:50                             !      0!  0,0! 
    WEYER                   ! 3,53:51                             !      0!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,53:59                             !      5!  0,2! 
    SPD                     ! 3,53:60                             !      0!  0,0! 
    F D P                   ! 3,53:61                             !      2!  0,1! 
    C D U                   ! 3,53:62                             !      2!  0,1! 
    C S U                   ! 3,53:63                             !      6!  0,2! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,53:64                             !      0!  0,0! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,53:65                             !      3!  0,1! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,53:66                             !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE  2. NENNUNG! 3,53<01                             !  2.277! 82,1! 
 
    REST                    !                                     !     31!  1,1! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    29* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    DANEBEN HOERT MAN ABER AUCH MANCHMAL EINE ANDERE MEINUNG: 
    "EIGENTLICH HALTE ICH JA ETWAS VON DIESER PARTEI, NUR 
    LEIDER GIBT ES EINZELNE POLITIKER, DIE MIR UEBERHAUPT 
    NICHT ZUSAGEN" 
    WENN SIE DIESEN SATZ HOEREN, AN WELCHE POLITIKER DENKEN 
    SIE DANN? 
    . 
    (GRAUE KARTE B VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIPRAEFERENZ 3.NENN 
 
                            "3. NENNUNG" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHMIDT                 ! 3,55:01                             !      0!  0,0! 
    APEL                    ! 3,55:02                             !      9!  0,3! 
    BRANDT                  ! 3,55:03                             !     10!  0,4! 
    VOGEL                   ! 3,55:04                             !      0!  0,0! 
    LEBER                   ! 3,55:05                             !      1!  0,0! 
    WEHNER                  ! 3,55:06                             !     17!  0,6! 
    BAHR                    ! 3,55:07                             !      6!  0,2! 
    JAHN                    ! 3,55:08                             !      1!  0,0! 
    EHMKE                   ! 3,55:12                             !      5!  0,2! 
    WIENAND                 ! 3,55:13                             !      6!  0,2! 
    KUEHN                   ! 3,55:14                             !      3!  0,1! 
    OSSWALD                 ! 3,55:15                             !      3!  0,1! 
    VON OERTZEN             ! 3,55:16                             !      0!  0,0! 
    STEFFEN                 ! 3,55:17                             !      5!  0,2! 
    WIECZOREK-ZEUL          ! 3,55:18                             !      0!  0,0! 

    ANDERE SPD POLITIKER   *! 3,55:19                             !      5!  0,2! 
    KOHL                    ! 3,55:20                             !      3!  0,1! 
    STOLTENBERG             ! 3,55:21                             !      5!  0,2! 
    STRAUSS                 ! 3,55:22                             !      6!  0,2! 
    CARSTENS                ! 3,55:23                             !      6!  0,2! 
    BIEDENKOPF              ! 3,55:24                             !      2!  0,1! 
    KATZER                  ! 3,55:25                             !      3!  0,1! 
    BARZEL                  ! 3,55:26                             !      0!  0,0! 
    BLUEM                   ! 3,55:27                             !      0!  0,0! 
    VON HASSEL              ! 3,55:36                             !      0!  0,0! 

    ANDERE CDU/CSU POLITIK.*! 3,55:39                             !     10!  0,4! 
    SCHEEL                  ! 3,55:40                             !      0!  0,0! 
    FRIEDERICHS             ! 3,55:41                             !      0!  0,0! 
    GENSCHER                ! 3,55:42                             !      7!  0,3! 
    ERTL                    ! 3,55:43                             !      1!  0,0! 
    MAIHOFER                ! 3,55:44                             !      0!  0,0! 
    MISCHNIK                ! 3,55:45                             !     11!  0,4! 



 
    HAMM-BRUECHER           ! 3,55:50                             !      5!  0,2! 
    WEYER                   ! 3,55:51                             !      0!  0,0! 

    ANDERE FDP POLITIKER   *! 3,55:59                             !      1!  0,0! 
    SPD                     ! 3,55:60                             !      0!  0,0! 
    F D P                   ! 3,55:61                             !      1!  0,0! 
    C D U                   ! 3,55:62                             !      0!  0,0! 
    C S U                   ! 3,55:63                             !      0!  0,0! 
    ANDERE PARTEIEN         ! 3,55:64                             !      0!  0,0! 
    ANDERE NAMEN            ! 3,55:65                             !      1!  0,0! 

    ANDERE EINZELNENNUNGEN *! 3,55:66                             !      0!  0,0! 
    KEINE ANGABE  3. NENNUNG! 3,55<01                             !  2.623! 94,6! 
 
    REST                    !                                     !     14!  0,5! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 1 
 
                   "BEI DEN HOHEN STEUERN UND SONSTIGEN ABGABEN 
             HAT ES KEINEN SINN, SICH IM BERUF ANZUSTRENGEN, 
             UM EINEN HOEHEREN VERDIENST ZU ERZIELEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,57:1                              !    357! 12,9! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,57:2                              !    577! 20,8! 
    WEDER/NOCH              ! 3,57:3                              !    525! 18,9! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,57:4                              !    642! 23,1! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,57:5                              !    638! 23,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,57:9                              !     34!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 2 
 
             "DER STAAT DARF NICHT SO VIELES DURCH GESETZE 
             REGELN, DASS DABEI DIE FREIHEIT DES EINZELNEN 
             STARK EINGESCHRAENKT WIRD." 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,58:1                              !    685! 24,7! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,58:2                              !    917! 33,1! 
    WEDER/NOCH              ! 3,58:3                              !    637! 23,0! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,58:4                              !    377! 13,6! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,58:5                              !    122!  4,4! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,58:9                              !     35!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 3 
 
         "ALLE BUERGER MUESSEN UNABHAENGIG VON IHRER LEIS- 
         TUNG VOM STAAT GLEICH BEHANDELT WERDEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,59:1                              !  1.251! 45,1! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,59:2                              !    654! 23,6! 
    WEDER/NOCH              ! 3,59:3                              !    335! 12,1! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,59:4                              !    327! 11,8! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,59:5                              !    168!  6,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,59:9                              !     38!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 4 
 
         "BEI ALLEN ENTSCHEIDUNGEN SOLLTE MAN ZUERST AN SICH 
         SELBST UND DANN AN DIE ALLGEMEINHEIT DENKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,60:1                              !    232!  8,4! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,60:2                              !    494! 17,8! 
    WEDER/NOCH              ! 3,60:3                              !    707! 25,5! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,60:4                              !    759! 27,4! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,60:5                              !    549! 19,8! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,60:9                              !     34!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 5 
 
              "DIE HOHEN STEUERN UND SONSTIGEN ABGABEN 
              SIND NOTWENDIG, DAMIT DER STAAT GENUG FUER 
              SEINE BUERGER TUN KANN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,61:1                              !    411! 14,8! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,61:2                              !  1.058! 38,1! 
    EDER/NOCH               ! 3,61:3                              !    600! 21,6! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,61:4                              !    466! 16,8! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,61:5                              !    204!  7,4! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,61:9                              !     34!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 6 
 
                  "ALLE BUERGER MUESSEN ENTSPRECHEND IHRER 
                  LEISTUNG VOM STAAT BEHANDELT WERDEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,62:1                              !    935! 33,7! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,62:2                              !  1.172! 42,2! 
    WEDER/NOCH              ! 3,62:3                              !    394! 14,2! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,62:4                              !    185!  6,7! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,62:5                              !     56!  2,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,62:9                              !     31!  1,1! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 7 
         "DER STAAT MUSS MANCHMAL DURCH GESETZE DIE FREIHEIT 
         DES EINZELNEN BESCHRAENKEN, DAMIT FUER DIE ALLGEMEIN- 
         HEIT EIN SICHERES UND GEORDNETES LEBEN MOEGLICH IST" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,63:1                              !    863! 31,1! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,63:2                              !    792! 28,6! 
    WEDER/NOCH              ! 3,63:3                              !    458! 16,5! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,63:4                              !    368! 13,3! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,63:5                              !    245!  8,8! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,63:9                              !     47!  1,7! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    30* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    HIER SIND NUN EINIGE KAERTCHEN MIT UNTERSCHIEDLICHEN AUS= 
    SAGEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER DIESER MEINUNGEN, OB 
    BZW. IN WELCHEM MASSE SIE DIESER ZUSTIMMEN ODER NICHT 
    ZUSTIMMEN. 
    . 
    (GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN) 
 
    VARIABLE: ESS-SKALA 8 
 
              "BEI ALLEN ENTSCHEIDUNGEN SOLLTE DAS 
              WOHL DER ALLGEMEINHEIT WICHTIGER SEIN 
              ALS DER EIGENE NUTZEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    STIMME VOLL UND GANZ ZU ! 3,64:1                              !  1.149! 41,4! 
    STIMME EHER ZU          ! 3,64:2                              !  1.021! 36,8! 
    WEDER/NOCH              ! 3,64:3                              !    409! 14,7! 
    STIMME EHER NICHT ZU    ! 3,64:4                              !    108!  3,9! 

    STIMME UEBERHAUPT N.ZU *! 3,64:5                              !     37!  1,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 3,64:9                              !     50!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: ARBEITER 
 
                          "ARBEITER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,65:1                              !  2.108! 76,0! 
    CDU/CSU                 ! 3,65:2                              !    326! 11,8! 
    FDP                     ! 3,65:3                              !     33!  1,2! 
    NPD                     ! 3,65:4                              !      6!  0,2! 

    DKP                    *! 3,65:5                              !     35!  1,3! 
    KEINE PARTEI            ! 3,65:8                              !     89!  3,2! 
    WEISS NICHT             ! 3,65:9                              !    176!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,65<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  2 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: BEAMTE 
 
                           "BEAMTE" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,66:1                              !    577! 20,8! 
    CDU/CSU                 ! 3,66:2                              !  1.317! 47,5! 
    FDP                     ! 3,66:3                              !    385! 13,9! 
    NPD                     ! 3,66:4                              !      0!  0,0! 

    DKP                    *! 3,66:5                              !      1!  0,0! 
    KEINE PARTEI            ! 3,66:8                              !    115!  4,1! 
    WEISS NICHT             ! 3,66:9                              !    377! 13,6! 
    KEINE ANGABE            ! 3,66<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  3 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: ANGEST. 
 
                         "ANGESTELLTE" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,67:1                              !    919! 33,1! 
    CDU/CSU                 ! 3,67:2                              !  1.023! 36,9! 
    FDP                     ! 3,67:3                              !    369! 13,3! 
    NPD                     ! 3,67:4                              !      3!  0,1! 

    DKP                    *! 3,67:5                              !      2!  0,1! 
    KEINE PARTEI            ! 3,67:8                              !    112!  4,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,67:9                              !    346! 12,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,67<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  4 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: MITTELST 
 
                          "MITTELSTAND" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,68:1                              !    543! 19,6! 
    CDU/CSU                 ! 3,68:2                              !  1.272! 45,9! 
    FDP                     ! 3,68:3                              !    637! 23,0! 
    NPD                     ! 3,68:4                              !      5!  0,2! 

    DKP                    *! 3,68:5                              !      2!  0,1! 
    KEINE PARTEI            ! 3,68:8                              !     78!  2,8! 
    WEISS NICHT             ! 3,68:9                              !    236!  8,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,68<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  5 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: UNTERN. 
 
                          "UNTERNEHMER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,69:1                              !    154!  5,6! 
    CDU/CSU                 ! 3,69:2                              !  1.969! 71,0! 
    FDP                     ! 3,69:3                              !    375! 13,5! 
    NPD                     ! 3,69:4                              !      3!  0,1! 

    DKP                    *! 3,69:5                              !      2!  0,1! 
    KEINE PARTEI            ! 3,69:8                              !     56!  2,0! 
    EISS NICHT              ! 3,69:9                              !    214!  7,7! 
    EINE ANGABE             ! 3,69<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  6 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: KATHOL. 
 
                          "KATHOLIKEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,70:1                              !     44!  1,6! 
    CDU/CSU                 ! 3,70:2                              !  2.469! 89,0! 
    FDP                     ! 3,70:3                              !     15!  0,5! 
    NPD                     ! 3,70:4                              !      0!  0,0! 

    DKP                    *! 3,70:5                              !      1!  0,0! 
    KEINE PARTEI            ! 3,70:8                              !     71!  2,6! 
    WEISS NICHT             ! 3,70:9                              !    174!  6,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,70<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  7 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: RENTNER 
 
                            "RENTNER" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,71:1                              !  1.523! 54,9! 
    CDU/CSU                 ! 3,71:2                              !    737! 26,6! 
    FDP                     ! 3,71:3                              !     56!  2,0! 
    NPD                     ! 3,71:4                              !      3!  0,1! 

    DKP                    *! 3,71:5                              !      4!  0,1! 
    KEINE PARTEI            ! 3,71:8                              !    154!  5,6! 
    WEISS NICHT             ! 3,71:9                              !    296! 10,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,71<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  8 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: BAUERN 
 
                            "BAUERN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,72:1                              !    454! 16,4! 
    CDU/CSU                 ! 3,72:2                              !  1.470! 53,0! 
    FDP                     ! 3,72:3                              !    323! 11,6! 
    NPD                     ! 3,72:4                              !     33!  1,2! 

    DKP                    *! 3,72:5                              !      2!  0,1! 
    KEINE PARTEI            ! 3,72:8                              !    139!  5,0! 
    WEISS NICHT             ! 3,72:9                              !    351! 12,7! 
    KEINE ANGABE            ! 3,72<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT:  9 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: JUGEND 
 
                        "JUNGE MENSCHEN" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,73:1                              !  1.360! 49,0! 
    CDU/CSU                 ! 3,73:2                              !    532! 19,2! 
    FDP                     ! 3,73:3                              !    138!  5,0! 
    NPD                     ! 3,73:4                              !     16!  0,6! 

    DKP                    *! 3,73:5                              !     79!  2,8! 
    KEINE PARTEI            ! 3,73:8                              !    191!  6,9! 
    WEISS NICHT             ! 3,73:9                              !    457! 16,5! 
    KEINE ANGABE            ! 3,73<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:    31* 
                                                                STATEMENT: 10 
 
                    "B U N D E S T E I L" 
    . 
    ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH PARTEIEN FUER EINIGE 
    GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE GRUPPEN WENIGER EINSETZEN. 
    HIER HABE ICH EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE ZU 
    JEDER GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI 
    SICH IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
    EINSETZT. 
    . 
    (GELBE LISTE 5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: PARTEIEINSATZ: WIE MICH 
 
                       "LEUTE WIE MICH" 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SPD                     ! 3,74:1                              !  1.145! 41,3! 
    CDU/CSU                 ! 3,74:2                              !    982! 35,4! 
    FDP                     ! 3,74:3                              !    150!  5,4! 
    NPD                     ! 3,74:4                              !      9!  0,3! 

    DKP                    *! 3,74:5                              !      6!  0,2! 
    KEINE PARTEI            ! 3,74:8                              !    197!  7,1! 
    WEISS NICHT             ! 3,74:9                              !    285! 10,3! 
    KEINE ANGABE            ! 3,74<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   901* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BUNDESLAND 
 
    VARIABLE: BUNDESLAND 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,10:1                              !    120!  4,3! 
    HAMBURG                 ! 5,10:2                              !     94!  3,4! 
    NIEDERSACHSEN           ! 5,10:3                              !    327! 11,8! 
    BREMEN                  ! 5,10:4                              !     47!  1,7! 
    NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 5,10:5                              !    807! 29,1! 
    HESSEN                  ! 5,10:6                              !    258!  9,3! 
    RHEINLAND-PFALZ         ! 5,10:7                              !    174!  6,3! 
    BADEN-WUERTTENBERG      ! 5,10:8                              !    400! 14,4! 
    BAYERN                  ! 5,10:9                              !    494! 17,8! 

    SAARLAND               *! 5,10:0                              !     54!  1,9! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,10<0                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   902* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    EINWOHNERZAHL 
 
    VARIABLE: ORTSGROESSE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    BIS UNTER  500 EINWOHNER! 5,11:0                              !     60!  2,2! 
        500 -   2.000       ! 5,11:1                              !    448! 16,1! 
      2.000 -   5.000       ! 5,11:2                              !    341! 12,3! 
      5.000 -  10.000       ! 5,11:3                              !    267!  9,6! 
     10.000 -  20.000       ! 5,11:4                              !    284! 10,2! 
     20.000 -  50.000       ! 5,11:5                              !    287! 10,3! 
     50.000 - 100.000       ! 5,11:6                              !    207!  7,5! 
    100.000 - 250.000       ! 5,11:7                              !    317! 11,4! 
    250.000 - 500.000       ! 5,11:8                              !    168!  6,1! 
    500.000 UND MEHR        ! 5,11:9                              !    394! 14,2! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,11<0                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   903* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    BEFRAGT WURDE: 
 
    VARIABLE: GESCHLECHT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    MANN                    ! 5,12:1                              !  1.261! 45,5! 

    FRAU                   *! 5,12:2                              !  1.513! 54,5! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,12<1+5,12:9                       !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   904* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ALTER: WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE GEBOREN 
    SIND? 
 
    VARIABLE: ALTER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    18 - 24 JAHRE           ! 5,17<58*5,17>50                     !    267!  9,6! 
    25 - 29 JAHRE           ! 5,17<51*5,17>45                     !    214!  7,7! 
    30 - 44 JAHRE           ! 5,17<46*5,17>30                     !    826! 29,8! 
    45 - 59 JAHRE           ! 5,17<31*5,17>15                     !    716! 25,8! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 5,17<16+5,17>75                     !    750! 27,0! 
    18 - 20 JAHRE           ! 5,17<58*5,17>54                     !    103!  3,7! 
    21 - 44 JAHRE           ! 5,17<55*5,17>30                     !  1.204! 43,4! 
    45 - 59 JAHRE           ! 5,17<31*5,17>15                     !    716! 25,8! 

    60 JAHRE UND AELTER    *! 5,17<16+5,17>75                     !    750! 27,0! 
    18 - 24 JAHRE           ! 5,17<58*5,17>50                     !    267!  9,6! 
    25 - 34 JAHRE           ! 5,17<51*5,17>40                     !    451! 16,3! 
    35 - 44 JAHRE           ! 5,17<41*5,17>30                     !    590! 21,3! 
    45 - 59 JAHRE           ! 5,17<31*5,17>15                     !    716! 25,8! 
    60 JAHRE UND AELTER     ! 5,17<16+5,17>75                     !    750! 27,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   905* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE FLUECHTLING ODER HEIMATVERTRIEBENER? 
 
    VARIABLE: FLUECHTLING 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    JA,FLUECHTLING          ! 5,20:1                              !    265!  9,6! 
    JA,HEIMATVERTRIEBENER   ! 5,20:2                              !    244!  8,8! 

    NEIN, WEDER/NOCH       *! 5,20:3                              !  2.200! 79,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,20<1+5,20:9                       !     64!  2,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   906* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    KONFESSION: WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION 
    ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
    VARIABLE: KONFESSION 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    EVANGELISCH             ! 5,21:1                              !  1.396! 50,3! 
    KATHOLISCH              ! 5,21:2                              !  1.203! 43,4! 
    ANDERE                  ! 5,21:3                              !     32!  1,2! 

    KEINE                  *! 5,21:4                              !    122!  4,4! 
    VERWEIGERT              ! 5,21:9                              !     21!  0,8! 
    KEINE ANGABE            ! 5,21<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   907* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    KIRCHENBESUCH: WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
    BITTE GEBEN SIE DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER AN. 
    . 
    (LISTE S1 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,22:1                              !     78!  2,8! 
    EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,22:2                              !    487! 17,6! 
    MINDESTENS 1X IM MONAT  ! 5,22:3                              !    310! 11,2! 
    MEHRMALS IM JAHR        ! 5,22:4                              !    528! 19,0! 
    EINMAL IM JAHR          ! 5,22:5                              !    425! 15,3! 
    SELTENER ALS 1MAL I.JAHR! 5,22:6                              !    427! 15,4! 

    NIE                    *! 5,22:7                              !    341! 12,3! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,22<1+5,22:9                       !    177!  6,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   908* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
    . 
    (LISTE S2 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: SCHULABSCHLUSS 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HOCHS./UNI MIT ABSCHLUSS! 5,23:1                              !     83!  3,0! 
    HOCHS./UNI O.ABSCHLUSS  ! 5,23:2                              !     16!  0,6! 
    FACHHOCHSCHULE M.ABSCHL.! 5,23:3                              !     59!  2,1! 
    FACHHOCHSCHULE O.ABSCHL.! 5,23:4                              !     18!  0,6! 
    ABITUR                  ! 5,23:5                              !     98!  3,5! 
    MITTEL-/OBER-/FACHSCHULE! 5,23:6                              !    486! 17,5! 
    VOLKSS.M.ABGESCHL.LEHRE ! 5,23:7                              !  1.219! 43,9! 

    VOLKSSCHULE OHNE LEHRE *! 5,23:8                              !    784! 28,3! 
    VERWEIGERT              ! 5,23:9                              !     10!  0,4! 
    KEINE ANGABE            ! 5,23<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   909* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
    . 
    (LISTE S3 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIGKEIT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    GANZTAGS(MITH.,BERUFSS.)! 5,24:1                              !  1.159! 41,8! 
    HALBTAGS,TEILZEITBESCH. ! 5,24:2                              !    181!  6,5! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 5,24:3                              !     34!  1,2! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 5,24:4                              !     22!  0,8! 
    RENTNER PENSIONAER O.B. ! 5,24:5                              !    457! 16,5! 
    HAUSFRAU,NICHT BERUFST. ! 5,24:6                              !    817! 29,5! 
    SCHULAUSBILDUNG,MILITAER! 5,24:7                              !     94!  3,4! 

    NUR NEBENBER.TAETIGKEIT*! 5,24:8                              !     11!  0,4! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,24<1+5,24:9                       !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   910* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT BERUFSTAETIG      ! 5,24#1*5,24#2                       !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.434!100,0! 
    JA                      ! 5,25:1                              !  1.053! 73,4! 

    NEIN                   *! 5,25:2                              !    356! 24,8! 
    VERWEIGERT              ! 5,25:9                              !      8!  0,6! 
    KEINE ANGABE            ! 5,25<1                              !     17!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE WELCHE DER HIER 
    AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
    UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. ZULETZT AUSGEUEBT HABEN, AM 
    EHESTEN ZUTRIFFT. BITTE ZUTREFFENDE KENNZIFFER ANGEBEN. 
    . 
    (LISTE S4 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUF 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    BERUFSTAETIG            ! 5,24:1+5,24:2+5,25:1                !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.392!100,0! 
    UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,26:01                             !    402! 16,8! 
    FACHARBEITER(MIT LEHRE) ! 5,26:02                             !    499! 20,9! 
    LANDARBEITER            ! 5,26:03                             !     16!  0,7! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,26:04                             !    502! 21,0! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,26:05                             !    428! 17,9! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,26:06                             !    116!  4,8! 
    BEAMTER D.EINFACHEN D.  ! 5,26:07                             !     22!  0,9! 
    BEAMTER D.MITTLEREN D.  ! 5,26:08                             !     83!  3,5! 
    BEAMTER D.GEHOBENEN D.  ! 5,26:09                             !     43!  1,8! 
    BEAMTER D.HOEHEREN D.   ! 5,26:10                             !     33!  1,4! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 5,26:11                             !     27!  1,1! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,26:12                             !    105!  4,4! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,26:13                             !     23!  1,0! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,26:14                             !      1!  0,0! 
    LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 5,26:15                             !     12!  0,5! 
    LANDWIRTE 5-20 HEKTAR   ! 5,26:16                             !     26!  1,1! 

    LANDWIRTE UEBER 20 HA  *! 5,26:17                             !     42!  1,8! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,26<01+5,26:99                     !     12!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   911* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE WELCHE DER HIER 
    AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
    UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. ZULETZT AUSGEUEBT HABEN, AM 
    EHESTEN ZUTRIFFT. BITTE ZUTREFFENDE KENNZIFFER ANGEBEN. 
    . 
    (LISTE S4 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUF HEUTE 
 
    RECODE: BERUF HEUTE 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HEUTE BERUFSTAETIG      ! 5,24:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.339!100,0! 
    UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,26:01                             !    140! 10,5! 
    FACHARBEITER(MIT LEHRE) ! 5,26:02                             !    330! 24,6! 
    LANDARBEITER            ! 5,26:03                             !      3!  0,2! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,26:04                             !    214! 16,0! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,26:05                             !    264! 19,7! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,26:06                             !     79!  5,9! 
    BEAMTER D.EINFACHEN D.  ! 5,26:07                             !     18!  1,3! 
    BEAMTER D.MITTLEREN D.  ! 5,26:08                             !     50!  3,7! 
    BEAMTER D.GEHOBENEN D.  ! 5,26:09                             !     28!  2,1! 
    BEAMTER D.HOEHEREN D.   ! 5,26:10                             !     24!  1,8! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 5,26:11                             !     22!  1,6! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,26:12                             !     85!  6,3! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,26:13                             !     16!  1,2! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,26:14                             !      1!  0,1! 
    LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 5,26:15                             !      6!  0,4! 
    LANDWIRTE 5-20 HEKTAR   ! 5,26:16                             !     20!  1,5! 

    LANDWIRTE UEBER 20 HA  *! 5,26:17                             !     36!  2,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,26<01+5,26:99                     !      5!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   912* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
    MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
    VARIABLE: GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    JA,SELBST               ! 5,28:1                              !    450! 16,2! 
    JA,SELBST U.JEMAND ANDER! 5,28:2                              !    104!  3,7! 
    JA,NUR JEMAND ANDERES   ! 5,28:3                              !    337! 12,1! 

    NEIN, NIEMAND          *! 5,28:4                              !  1.843! 66,4! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,28<1+5,28:9                       !     38!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   913* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE STELLUNG SIE 
    HIER IM HAUSHALT HABEN, OB SIE HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, 
    EHEPARTNER DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES ODER EINE ANDERE 
    STELLUNG IM HAUSHALT HABEN? 
    . 
    (LISTE S5 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: STELLUNG IM HAUSHALT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    HAUSHALTUNGSVORSTAND    ! 5,29:1                              !  1.437! 51,8! 
    EHEPARTNER D.HAUSH.VORST! 5,29:2                              !  1.035! 37,3! 
    SOHN/TOCHTER D.H.H.VORST! 5,29:3                              !    255!  9,2! 
    SCHWIEGERS./TOCHTER D.H.! 5,29:4                              !      4!  0,1! 
    ELTERN/SCHW.ELTERNTEIL H! 5,29:5                              !     26!  0,9! 

    ANDERE STELLUNG IM HH  *! 5,29:6                              !     17!  0,6! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,29<1+5,29:9                       !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   914* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? 
    WAS VON DIESER LISTE TRIFFT ZU? 
    . 
    (LISTE S3 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIGKEIT HV 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV                ! 5,29#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.336!100,0! 
    GANZTAGS(MITHELF.BERUFS)! 5,30:1                              !  1.031! 77,2! 
    HALBTAGS,TEILZEITBESCHAE! 5,30:2                              !      5!  0,4! 
    Z.ZT.ARBEITSLOS         ! 5,30:3                              !     14!  1,0! 
    IN BERUFSAUSBILDUNG     ! 5,30:4                              !      0!  0,0! 
    RENTNER,PENSIONAER      ! 5,30:5                              !    240! 18,0! 
    HAUSFRAU,NICHT BERUFST. ! 5,30:6                              !     26!  1,9! 
    SCHULAUSB.,HOCHS.,M.PFLI! 5,30:7                              !      6!  0,4! 

    NUR NEBENBERL.TAETIGK. *! 5,30:8                              !      2!  0,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,30<1+5,30:9                       !     12!  0,9! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   915* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WAR DER HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
    VARIABLE: BERUFSTAETIGKEIT HV FR. 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV/NICHT BERUFST. ! 5,29#1*5,30#1*5,30#2                !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !    300!100,0! 
    JA                      ! 5,31:1                              !    248! 82,7! 

    NEIN                   *! 5,31:2                              !     27!  9,0! 
    WEISS NICHT,VERW.       ! 5,31:9                              !      4!  1,3! 
    KEINE ANGABE            ! 5,31<1                              !     21!  7,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
    HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
    DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. 
    AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
    . 
    (LISTE S4 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUF HV 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT HV/BERUFSTAETIG   ! 5,29#1*(5,30:/1+2/)+5,29#1*5,31:1   !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.285!100,0! 
    UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,32:01                             !    124!  9,6! 
    FACHARBEITER(MIT LEHRE) ! 5,32:02                             !    382! 29,7! 
    LANDARBEITER            ! 5,32:03                             !     18!  1,4! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,32:04                             !     81!  6,3! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,32:05                             !    220! 17,1! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,32:06                             !    107!  8,3! 
    BEAMTER D.EINFACHEN D.  ! 5,32:07                             !     25!  1,9! 
    BEAMTER D.MITTLEREN D.  ! 5,32:08                             !     60!  4,7! 
    BEAMTER D.GEHOBENEN D.  ! 5,32:09                             !     50!  3,9! 
    BEAMTER D.HOEHEREN D.   ! 5,32:10                             !     17!  1,3! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 5,32:11                             !     23!  1,8! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,32:12                             !     70!  5,4! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,32:13                             !     30!  2,3! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,32:14                             !      6!  0,5! 
    LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 5,32:15                             !     14!  1,1! 
    LANDWIRTE 5-20 HEKTAR   ! 5,32:16                             !     19!  1,5! 

    LANDWIRTE UEBER 20 HA  *! 5,32:17                             !     23!  1,8! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,32<01+5,32:99                     !     18!  1,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   916* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER 
    HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE 
    DER HAUSHALTUNGSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. 
    AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
    . 
    (LISTE S4 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: BERUF HV HEUTE 
 
    RECODE: BERUF HV HEUTE 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    HV HEUTE BERUFSTAETIG   ! 5,29#1*(5,30:/1+2/)                 !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.037!100,0! 
    UN-,ANGELERNTER ARBEITER! 5,32:01                             !     75!  7,2! 
    FACHARBEITER(MIT LEHRE) ! 5,32:02                             !    292! 28,2! 
    LANDARBEITER            ! 5,32:03                             !     12!  1,2! 
    EINFACHER ANGESTELLTER  ! 5,32:04                             !     65!  6,3! 
    MITTLERER ANGESTELLTER  ! 5,32:05                             !    192! 18,5! 
    LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,32:06                             !     99!  9,5! 
    BEAMTER D.EINFACHEN D.  ! 5,32:07                             !     20!  1,9! 
    BEAMTER D.MITTLEREN D.  ! 5,32:08                             !     51!  4,9! 
    BEAMTER D.GEHOBENEN D.  ! 5,32:09                             !     41!  4,0! 
    BEAMTER D.HOEHEREN D.   ! 5,32:10                             !     12!  1,2! 
    FREIE BERUFE,AKADEMIKER ! 5,32:11                             !     21!  2,0! 
    KLEINERE SELBSTAENDIGE  ! 5,32:12                             !     68!  6,6! 
    MITTLERE SELBSTAENDIGE  ! 5,32:13                             !     24!  2,3! 
    GROESSERE SELBSTAENDIGE ! 5,32:14                             !      5!  0,5! 
    LANDWIRTE BIS 5 HEKTAR  ! 5,32:15                             !      7!  0,7! 
    LANDWIRTE 5-20 HEKTAR   ! 5,32:16                             !     17!  1,6! 

    LANDWIRTE UEBER 20 HA  *! 5,32:17                             !     22!  2,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,32<01+5,32:99                     !     13!  1,3! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   917* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN BEVOELKERUNGS= 
    SCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SELBER 
    SICH ZU - DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT, DER 
    OBEREN MITTELSCHICHT ODER DER OBERSCHICHT? 
    . 
    (LISTE S6 VORLEGEN) 
 
    VARIABLE: SCHICHT A 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    ARBEITERSCHICHT         ! 5,34:1                              !  1.150! 41,5! 
    MITTELSCHICHT           ! 5,34:2                              !  1.355! 48,8! 

    OBERE MITTEL-/OBERSCH. *! 5,34:3                              !    191!  6,9! 
    WEISS NICHT/VERW.       ! 5,34:9                              !     78!  2,8! 
    KEINE ANGABE            ! 5,34<1                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   918* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    RECHNEN SIE SICH EHER ZUM DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL 
    DER ARBEITERSCHICHT BZW. MITTELSCHICHT? 
 
    VARIABLE: SCHICHT B 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    ARBEITER-,MITTELSCHICHT ! 5,34:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.505!100,0! 
    DURCHSCHNITT            ! 5,35:1                              !  1.703! 68,0! 

    OBERE ARBEIT.-,MITTELSC*! 5,35:2                              !    644! 25,7! 
    WEISS NICHT/VERWEIGERT  ! 5,35:9                              !    112!  4,5! 
    KEINE ANGABE            ! 5,35<1                              !     46!  1,8! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   918* 
                                                                STATEMENT:  1 
 
    RECHNEN SIE SICH EHER ZUM DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL 
    DER ARBEITERSCHICHT BZW. MITTELSCHICHT? 
 
    VARIABLE: RECODE: SCHICHT 
 
    RECODE: SCHICHT 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    ARBEITER DURCHSCHNITT   ! 5,34:11                             !    841! 30,3! 
    ARBEITER OBEN           ! 5,34:12                             !    232!  8,4! 
    MITTELSCH.DURCHSCHNITT  ! 5,34:21                             !    862! 31,1! 

    MITTELSCH.OBEN/OBERSCH.*! 5,34:22+5,34:3                      !    603! 21,7! 
    KEINE ANGABE            ! 5,34:9+5,35:9                       !    190!  6,8! 
 
    REST                    !                                     !     46!  1,7! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   919* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? 
 
    VARIABLE: FAMILIENSTAND 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    LEDIG                   ! 5,36:1                              !    367! 13,2! 
    VERHEIRATET             ! 5,36:2                              !  2.052! 74,0! 
    VERWITWET               ! 5,36:3                              !    305! 11,0! 
    GESCHIEDEN              ! 5,36:4                              !     36!  1,3! 

    GETRENNT LEBEND        *! 5,36:5                              !      2!  0,1! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,36<1+5,36:9                       !     12!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   920* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE DIE EINKOMMENS= 
    GRUPPE, ZU DER DAS JETZIGE MONATSEINKOMMEN DES HAUSHALTUNGS= 
    VORSTANDES HIER IM HAUSHALT GEHOERT. BITTE NUR DEN BUCHSTA= 
    BEN DER GRUPPE ANGEBEN. ICH MEINE DAMIT DAS MONATLICHE 
    NETTO-EINKOMMEN, ALSO DIE SUMME, DIE NACH ABZUG DER STEUERN 
    UND DER ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG 
    VERBLEIBT. 
    . 
    (LISTE S7 VORLEGEN UND BUCHSTABEN ANSAGEN LASSEN) 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN HV 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
          BIS UNTER   300 DM! 5,37:01                             !     18!  0,6! 
      300 BIS UNTER   400 DM! 5,37:02                             !     35!  1,3! 
      400 BIS UNTER   500 DM! 5,37:03                             !     57!  2,1! 
      500 BIS UNTER   600 DM! 5,37:04                             !     93!  3,4! 
      600 BIS UNTER   700 DM! 5,37:05                             !     95!  3,4! 
      700 BIS UNTER   800 DM! 5,37:06                             !    148!  5,3! 
      800 BIS UNTER 1.000 DM! 5,37:07                             !    251!  9,0! 
    1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 5,37:08                             !    410! 14,8! 
    1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 5,37:09                             !    391! 14,1! 
    1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 5,37:10                             !    352! 12,7! 
    1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 5,37:11                             !    192!  6,9! 
    1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 5,37:12                             !    169!  6,1! 
    2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 5,37:13                             !    173!  6,2! 
    2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 5,37:14                             !     89!  3,2! 

    3.000 UND MEHR         *! 5,37:15                             !     81!  2,9! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,37<01+5,37:99                     !    221!  8,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   921* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN EIN EIGENES 
    NETTO-EINKOMMEN VON DM 100,-- UND MEHR? 
    . 
    (WIEDER LISTE S7 VORLEGEN UND BUCHSTABEN ANSAGEN LASSEN) 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN PERSONENZAHL 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    1 PERSON                ! 5,39:1                              !  1.542! 55,6! 
    2 PERSONEN              ! 5,39:2                              !    884! 31,9! 
    3 PERSONEN              ! 5,39:3                              !    255!  9,2! 
    4 PERSONEN              ! 5,39:4                              !     57!  2,1! 

    5 PERSONEN UND MEHR    *! 5,39:5                              !     19!  0,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,39<1+5,39:9                       !     16!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   922* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
    HAUSHALTES INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
    NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND 
    KRANKENVERSICHERUNG, DIE IN IHREM HAUSHALT VERDIENT WIRD. 
    BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN AN 
 
    VARIABLE: EINKOMMEN HAUSHALT 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
    NICHT 1 PERSONENHAUSHALT! 5,39#1                              !> D-FILTER  <! 

    I N S G E S A M T       !                                     !  1.231!100,0! 
          BIS UNTER   300 DM! 5,40:01                             !      0!  0,0! 
      300 BIS UNTER   400 DM! 5,40:02                             !      7!  0,6! 
      400 BIS UNTER   500 DM! 5,40:03                             !      2!  0,2! 
      500 BIS UNTER   600 DM! 5,40:04                             !      4!  0,3! 
      600 BIS UNTER   700 DM! 5,40:05                             !      4!  0,3! 
      700 BIS UNTER   800 DM! 5,40:06                             !      7!  0,6! 
      800 BIS UNTER 1.000 DM! 5,40:07                             !     26!  2,1! 
    1.000 BIS UNTER 1.200 DM! 5,40:08                             !     36!  2,9! 
    1.200 BIS UNTER 1.400 DM! 5,40:09                             !     53!  4,3! 
    1.400 BIS UNTER 1.600 DM! 5,40:10                             !     92!  7,5! 
    1.600 BIS UNTER 1.800 DM! 5,40:11                             !    122!  9,9! 
    1.800 BIS UNTER 2.000 DM! 5,40:12                             !    163! 13,2! 
    2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 5,40:13                             !    227! 18,4! 
    2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 5,40:14                             !    166! 13,5! 

    3.000 DM UND MEHR      *! 5,40:15                             !    185! 15,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,40<01+5,40:99                     !    135! 11,0! 
 
    REST                    !                                     !      2!  0,2! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   923* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EIN TELEFON? 
 
    VARIABLE: TELEFONBESITZ 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    JA                      ! 5,42:1                              !  1.290! 46,5! 

    NEIN                   *! 5,42:2                              !  1.471! 53,0! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,42<1+5,42:9                       !     12!  0,4! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   924* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIEVIELE PERSONEN HIER IN DIESEM HAUSHALT HABEN DAS 18. 
    LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL HEUTE - 
    WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
    VARIABLE: PERSONEN UEB.18 JAHRE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    1 PERSON                ! 5,43:1                              !    349! 12,6! 
    2 PERSONEN              ! 5,43:2                              !  1.679! 60,5! 
    3 PERSONEN              ! 5,43:3                              !    473! 17,1! 
    4 PERSONEN              ! 5,43:4                              !    213!  7,7! 
    5 PERSONEN              ! 5,43:5                              !     37!  1,3! 
    6 PERSONEN              ! 5,43:6                              !     23!  0,8! 
    7 PERSONEN              ! 5,43:7                              !      0!  0,0! 

    8 PERSONEN UND MEHR    *! 5,43:8                              !      0!  0,0! 
    WEISS N.,VERWEIGERT, K.A! 5,43:9                              !      0!  0,0! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   925* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    WIE FOLGTE DER/DIE BEFRAGTE DEM INTERVIEW? 
 
    VARIABLE: INTERVIEW INTERESSE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    SEHR INTERESSIERT       ! 5,44:1                              !    951! 34,3! 
    INTERESSIERT            ! 5,44:2                              !  1.360! 49,0! 
    UNINTERESSIERT          ! 5,44:3                              !    343! 12,4! 

    MIT UNGEDULD           *! 5,44:4                              !    103!  3,7! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,44<1+5,44:9                       !     17!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   926* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAS INTERVIEW WURDE ERZIELT: 
 
    VARIABLE: INTERVIEWER BESUCHE 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    1 BESUCH                ! 5,45:1                              !  1.303! 47,0! 
    2 BESUCHEN              ! 5,45:2                              !    960! 34,6! 
    3 BESUCHEN              ! 5,45:3                              !    366! 13,2! 
    4 BESUCHEN              ! 5,45:4                              !    107!  3,9! 
    5 BESUCHEN              ! 5,45:5                              !     18!  0,6! 

    6 BESUCHEN UND MEHR    *! 5,45:/5+6+7+8/                      !     24!  0,9! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,45<1+5,45:9                       !     14!  0,5! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   927* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DAUER DES INTERVIEWS: 
 
    VARIABLE: INTERVIEWDAUER 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    BIS UNTER 30 MINUTEN    ! 5,46>000*5,46<030                   !     74!  2,7! 
    30 BIS UNTER 45 MINUTEN ! 5,46>029*5,46<045                   !    946! 34,1! 
    45 BIS UNTER 60 MINUTEN ! 5,46>044*5,46<060                   !  1.043! 37,6! 
    60 BIS UNTER 75 MINUTEN ! 5,46>059*5,46<075                   !    537! 19,4! 
    75 BIS UNTER 90 MINUTEN ! 5,46>074*5,46<090                   !     80!  2,9! 

    90 MINUTEN UND MEHR    *! 5,46>089                            !     60!  2,2! 
    WEISS N.,VERWEIG., K.A. ! 5,46<001+5,46:999                   !     33!  1,2! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 



 
 
    S.F.K.-RZ.     UNTERSUCHUNGS-NR.: 7502X0                    FRAGE:   928* 
                                                                STATEMENT:  0 
 
    DATUM DES INTERVIEWS: 
 
    VARIABLE: INTERVIEW-DATUM 
 

 

    ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 

    I N S G E S A M T       !                                     !  2.774!100,0! 
    MAERZ                   ! 5,51:03                             !  2.314! 83,4! 

    APRIL                  *! 5,51:04                             !    441! 15,9! 
    KEINE ANGABE            ! 5,51#03*5,51#04                     !     18!  0,6! 
 
    REST                    !                                     !      0!  0,0! 




